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A halottak kormányt buktattak 
Franciaországban
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Az utca forradalmi hangulata lecsillapítására 
a Daladier-kormány benyújtotta lemondását

Negyven halott és többezer sebesült az összeütközések áldozata

Krisztus, vagy Rújbespierre?
A franciaországi események: bár nem jöt­

tek váratlanul, méltán • megdöbbenthették a 
világ közvéleményét. Barrikádharcok folytak le 
Párizs gyönyörű főútvonalain s mintha a 
XVIII. század eseményeit ismételné meg u 
történelem. A tüntetés, amelyik barrikádokat 

t emel, épületeket gyújt fel s szembeszáll a 
karhatalommal, hogy az tankokkal kénysze­
rüljön leverni a tömeget, már több mint tün­
tetés és a forradalmi megmozdulások határ­
mezsgyéin jár.

Igaz, hogy a párizsi nép ma is könnyen 
lobban és gyorsan feltépi az utcaköveket, 
hogy, mint Thermidor 9-én, a jobb- és bal­
oldal összemérje erejét.

A tüntetések, a forradalmi megmozdulá­
sok csaknem egyidősek az emberiség történe­
tevei, hiszen mindig voltak kizsákmányoltak 
és kizsákmányolok, akik megfeledkezve Krisz­
tus tanításáról, egymás elnyomására töreked­
tek — egymás szeretete. együtt mun,kálása és 
felsegítése helyett. Barrikádot sem Párizsban 
eme ltok először, Iranern a Kr. előtti időkben 
az alexandriaiak éltek ezekkel a harceszkö­
zökkel. Mégis, a barrikádharc a francia s fő­
leg a párizsi forradalmi harcokban jutott je­
lentősebb szerephez.

Franciaországban itiO évvel ezelőtt rob­
bant ki nagyobb mértékben először az elnyo­
mott nép elkeseredése. 1774-től a nyomorgó 
tömegek éhséglázadásai mind sűrűbben ismét­
lődtek, hogy végre 1784 julius 14-én a Bas­
tille megostromlásával s bevételével robbanja­
nak ki. Ez volt a nagy francia forradalom, 
amely 130 évvel ezelőtt, 1804 május 18-án, Na­
póleon császárrá koronázásával fejezte be kör­
útját.

1830 julius 27—29 között tört ki a híres 
júliusi forradalom, amely elől X. Károly 
francia király Angliába menekült.

1848 február 21—24 között a még híresebb 
februári forradalom robbant ki, amely ismét 
proklamálta a köztársaságot. — de a második 
köztársaság sem volt hosszú életű s III. Napo­
leon katonai pucosal császárrá koronáztatta 
magát. De a porosz háborúban, Sedannál ka­
pitulált a francia sereg — s Párizsban ismét 
kikiáltották a köztársaságot.

1870 óta a harmadik köztársaság korát 
éli Franciaország, ahonnan kiüldözték a haj­
ban erős katolicizmust és Robespierre szel­
leme inkább uralkodott a tömegen, — mmt 
Krisztus tanításai.

Az elnyomott, kizsákmányolt népet min­
dig könnyű volt szélsőséges tanok szolgálatába 
hajtani, főleg Franciaországban, ahol a hadi 
nagyipar határt nem ismerő kapzsisága maga 
szolgáltatta a lehetőségeket, az utca fellazításá­
hoz. Es a Robespierrek mindig kapva kaptak 
nz alkalmon, hogy ha másként nem, ártatla­
nok vérpadra húrcolásával érjék el céljaikat.

Krisztus meghalt az Emberért, az elnyo­
mottért, a szegényért. — a Robespierrek a 
barrikádokon lemészárolt szegények és elnyo­
mottak tetemein igyekeznek hatalomra jutni.

Pallia fölött ma nehéz felhők szállnak. 
Mintha, a történelem ismételné önmagát. 8 az 
miber. aki az események figyelése mellett te- 
hmt^ a jövőbe, aggódva kérdi: ki következik 
no.-t Franciaországban? Rohosnierrc, vagy a 
teltámadt Krisztus? (h.J

Párizsból jelentik: Daladier szerdán dél­
után 3 órakor megjelent- az Elysee palotában és 
Lebrun elnöknek benyújtotta lemondását.

Az alig egyhetes kormány lemondása a 
kormány kebelében és a radikális pártban fel­
kavarodott súlyos ellentétekre és mégha sonká­
sokra vezethető vissza. A kormány több tagja 
ugyanis nem helyeselte Frot belügyminiszter 
erélyes javaslatait és a rendőrség túlságosam 
erélyes magatartását a szerdára virradó éjsza­
ka lefolyt tüntetés*, «kel szemben. A kormány­
nak ezek a tagjai nem akartak osztozni a vé­
res események felelősségében. A kormány 
ilyenformán két táborra oszlott: az egyik cso­
port Frot belügyminiszterrel együtt- c-rclyc-s 
kitartásra biztatta Daladiert, a másik csoport 
pedig tiltakozott a túlságosan kemény eszkö­
zök. főleg a fegyverek használata ellen. Chappe- 
delainc (balold. rád.) tengerészeti miniszter és 
Pardon (balold. rád.) államtitkár már szerdán 
délelőtt beadta lemondását, annak a tüntető 
kifejezésére, hogy a kormány rendcsináló eré­
lyessé ge miatt nem vállalja a felelősséget.

A miniszterelnök pártjában, o radikális 
szocialista pártban is .-okán vannak, akik úgy 
találták, hogy a tüntetők ellen szerdára virra­
dó éjszaka elrendelt intézkedések tiílerélyesek 
voltak. Ezt a felfogást főleg Alalvy, volt bel­
ügyminiszter juttatta ki fejzésre. Amikor aztán 
hírek keringtek arról, hogy Paul-Boncour had­
ügyminiszter is a lemondás gondolatával fog­
lalkozik. Daladier magához kérette a két leg-

Daladicr lemondása után Lebrun elnök 
azonnal telefonált a vidéken tartózkodó Dou- 
merffue volt köztársaság elnöknek és felkérte, 
vállalja el a kormánya la,kilóst.

Doumerpue eleinte — magas korúra hi­
vatkozva — ki akart térni a megbízatás elől, 
de hosszas rábeszélés után mégis elvállalta, s 
közölte Lebrun-nel, hogy azonnal vonatra ül

Az utca hangulata még mindig tüzes. 
Szerdán ismét ragv tömegek vonultak fel. de 
csak kisebb összcc^pásokra került sor. A tün­
tetők meg ke rget lek és kőzáporral árasztottak 
el egy rendőrszázadot. Az utca ennek ellenére 
mbst már nem nyújt forradalmi képet. A t in 
tetősek csütörtökön már inkább csak az előbbi 
éjszaka vén es- menyeinek utöhullámaikciit 
jelentkeznek. A tömés terűé: megrohamozta az 
elnöki palotái, de ez alkatommal is sikertele­
nül. Az eiszaka folyamán töhhhe.Ivütt voltak

nagyobb kormány támogató párt: a radikális 
szociálisiák és szociáldemokraták vezetőit, 
Herriol-i és Ixten Ilin mot, akikkel a kamara 
folyosóján hosszasan tanácskozott. Úgy Hcrriot, 
mint lxH>n Blum arra az álláspontra helyez­
kedtek. hogy a ktivargó kedélyeket- csak a kor­
mány távozása csillapíthatja le. Ugyanezt a 
véleményt, hangoztatta a szenátus és a képvi­
selőim elnöke is. Daladier erre elhatározta le­
mondását. összelvivatta a kormány tagjait, de 
végül már be sem várta érkezésüket, hanem 
az Elysée-palotába sietett és Lebrun elnöknek 
H' nyu j t olt a 1 emondásá t.

A kormány nem vállalj? 
a további vérontást.

Amikor az elnöki palotából távozott, a: 
újságíróiknak a következőket mondotta:

— A kormány számolva a helyzettel, a 
jelen viszonyok között nem hajlandó olyan 
intézkedéseket lenni a rend fenntartása érde­
kében. amelyek esetleg újabb vérontásra vezet­
nek. Nem akarja a tüntetésekkel szemben a 
katonaságot sem igénybe venni. Nem marad 
tehát más hátra, mint távozni.

A radikális szocialista párt egy részének n 
kormány ellen irányuló hangulatát Iokcait az 
idézte elő, hogy Frot belügyminiszter, amikor 
látta, hogy a rendőrlegénység kezd kimerülni 
két gyarmati ezredet, vonultatott ki a tüntetők 
ellen. Az elnöki palotát is gyarmati katonákkal 
őriztette.

és csütörtökön reggel Párizsba érkezik. Való­
színűnek tarják, hogy Doumerguc még a csü­
törtöki nap folyamám megalakítja pártonfelül' 
kormányát. A volt elnököt a jobboldali pártok 
vezérei is kertek, hogy vállalja el a kormány- 
alakítást. Kijelentették, hogy ha nem alakú' 
meg egy becsületes jobboldali kormány, úgy a 
jobboldal kivonul a parlamentből.

dulakodások, de haláleset már nem fordult 
elő. Holland szenátort a ké-őesti órákban a 
tüntetők levetkőztették és véresre verték.

A frontharcosok elkeseredett hangú me­
morandumban fordultak Lebrun elnökhöz, 
bejelentve, hogy összi-verték őket és többet 
megöltek közülük, noha ők h gyverteinek vol­
tak. Ha az elnök nem teremt rendet, fegyvere­
sen vonulnak fel.

le Inly* ' íc/» /* -t

Doumergue volt köztársasági elnök vállalja 
a páríokEölöttl kormány alakítását

Ismét megrohamozták az elnöki palotát
— A volt frontharcosok fegyveres fölvonulással fenyegetőznek —
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Rabszolgasorsba kerültek 
az erdélyi magyar kivándorlók

Braziliában
Maúyar — magyar elten Uüzdbti a forradalom idején. A mocsárid* 

áldozatai lettek az erdé.yí kivándorlók tízezrei

Brasov. Saját tud. A Cenk alatti szép va­
rosból ezelőtt t izé v vei elindult Brazíliaija 
Hadnagy Árpád vcttségizeU, klckerő- íiatub 
euiber. akinek szervezete bírta a lázakat é? a 
kiimát. Must egy napra hazajött . zul ivarosá­
ba és küzde’mc? ti/.-••yteiuV'i* 1 rvl ** a kivándo­
rolt magyarok szomorú s< ■ ■ sírul a következő­
ket beszélte el:

— i92.'! tavu-zan indultam Di laue rikábu. 
Régi kalandvágyamat akartam vaVifn váltani, 
amikor vándorbtáoi vM'vm a k ■ mi" Amsz­
terdamban ültem hajóra abban a reményben, 
hogy jövöm nem lesz olyan bizonytalan, mint 
amilyen kilátástalan volt Brasov ban a helyze­
tem. Saó-Pauló melletti ka vi ü 11 q t v, n y c kc n 
kaptam először munkát. Majd az ingyen adott 
mocsaras és hozó to- ősrengetegben dolgoz­
tam. amely három évi megfeszített munka után 
a sovány, mindennapi kenyerén kívül nem 
adott semmit. La —an múltak a hős-ni és kí­
nos napok Brazília rejtett idegen ség éljen, 
amelynek nyomorát akkor közel tízezer via- 
gyar viselte. Idege?? y t-s nivauenlórtv:- volt 
mindnyájunk osztályrésze. Szamos levelet 
küldtem az erdélyi és magy.írországi lapok­
nak, amelyben részletese n leírtam a brazíliai 
illapotokat, kérve, hogy tiltakozzanak a ki­
vándorlás ellen, amely évről-évre ijesztő ara­
nyokat kezdett ölteni. Egyes lapok foglalkoz­
tak is híradásommal, azonban k'-v-rh !iik med­
dő maradt, livről-évre több l< u a magyar be­
vándorló és nagyobb a nyomorúság.

— A kivándorlók csapatai az ig, vt ingyen 
föld reményével érkeztek a tengertftlrt Az 
,gr{falat az állam legtöbb esetben nem teljesí­
tet !tW‘ ha igen. akkor mocsaras, vagv bozótos 
területet adott, amelynek a megművelése le- 
betétien volt. A legtöbb magyar aztán kive-

itltelvónyekre szegődött napszámosnak, ahol 
nyomorúságos éhbérért dolgozott, hogy éhen 
no hulljon,

Hadnagy Árpád halkan folytatja tovább 
bi számolóját.

— Hellene!,'S dolgoknak voltam tanúja A 
ka ve ültetvényeken mint rabszolgákkal bánták 
éviim/:, akiine k sorában rengeteg volt az asz- 
szuny e- a gyermek. A trvpiktisia: megtizedel­
te -vraínl'at X légi óbbon rabszolga módon 
dolgozlak, hogy Mörlesszek. hajójegy tik árát. 
Ezeknek a sorsa voll a. legborzasztóbb, mert 
gazdájukhoz voltak kötve. Aki elment anél­
kül, hogy adósságát kifizette volna, mint sző­
lő vényt Kerestettek.

— A városba özönlő bevándorlók sorsa 
még rettenetesebb volt. Sohasem fogom elfe­
lejtem a következő’ joienclet: Ez még Saó- 
Paulóban toriéul, amikor e?;r- vei érkeztek a 
bevándorló magyar l'uldművesek, akik között 
re ogolcg voit az erdélyi, Jákkv-- munkát lehe­
ti •r••n volt találni. pLínp -ferpfak. aki az anya­
nyelvén kívül nem neszéit inas nyi ivet. lló- 
t-apukig ,.-hguk ni indán kereset j léikül, 
úgyhogy koldulni' voltak kény to Ionok.

— E csoport tagjai lói hallottam, hogy a 
kivándorlásokat vakulni Ucrbeiycr íiovíí vállal­
kozó kezdem, uyvztc, akinek Devuti voll iro­
dája. Ez az vlőhúslv h.skedö sorra járta Erdély 
talvait es fűt-fád ígért azoknak, akik a tenge- 
icnlúluti akarlak E/.vfei,-..-, I. próbálni. Az .. u- 
gyénlöld"-röl szóló — de soha be nem tart­
ható — ígéret mindig megtelte hatásai. Her* 
bergcrrick az üzloio f, nyrscn ment.

— őszen Bolíviába men lem, majd
Santosban dolgoztaid. Később visszamenteni 
Saó-Pun lóba. ahol iriipt rendőr kerestem meg 
a kenyeremet. Ez meg tisztességes munka volt.

Emberséges zsoldot és három rend egyenruhát 
viptam. Sajnos, nem sokáig tartott a jólet. 
Az ültetve nyékén szerzett mocsdrldzam ki­
újult és betegen feküdtem a kórházban. A he. 
te2-ég felemésztette csekély pénzemet, amelyet 
hat éven keresztül azzal a reménnyel gyűj­
töttem. hogy hajój gyet veszek és Erde.'/ue 
visszatérek.

— A rendőrségen nem kaptam vissza ál­
lásomat. kénytelen voltam újra a kávc-ültet* 
vényre menni. Sanlosban közel háromhónapig
dolgoztam egy spanyol ültetvényes birtokán,
amikor újra erőt vett szervezetemen a Iróol- 
kus láz. Napokig feküdtem eszméletlenül. Egy 
néger napszámost.irsam ápolt hűségesen, mert 
gazdi m nem volt hajlandó kórházba szállít- 
tatul.

— Hosszú betegség után gyalog indultam
Bio de Janeiróba, ahol mint pincér, kőműves, 
később újra mint rendőr kerestem meg a 
mindennapit, tikkor kiütött a forradalom. Ez 
már a harmadik volt, amit az új hazában át­
éltem. Zsoldos katona lettem, mert nagyon jól 
fizettek. Minden epkézláb-ember katonának 
sietett, hogy a munkanélküliségtől szabadul­
jon, amely Brazíliában ekkor már szokatla­
nul nagy aranyokat öltött. A katonaságnál 
rendkívül sok volt a magyar, az en századom­
ban tizenhat erdélyi férfi szolgait. Voltak egyes 
századok, ahol meg a. vezényszó is magyar 
volt.

— ügy a forradalmi, mint az ellenforra­
dalmi csapatokban is magyarok szolgálták, 
aminek az lett a tragikus következnienye, hogy 
gyakran magyar magyar ellen harcolt.

— A forradalom után a megtakarított 
pénzen Uruguay fővárosába, Montevideo!-)» 
hajóztam, ahol a városi építkezési hivatalban, 
később a közmunkaügyi igazgatóságnál nyer­
tem elhelyezést, tiz utóbbi hivatalban közel 
két évig dolgoztam nagy örömmel, mert szá­
mos honfitársamnak lehettem segítségére. A 
múlt ev tavaszán igazgatósági titkárnak ne­
veztek ki-, ami nagyonjó pozíciót jelentett,

— Tizenegy év ülőn először jutottam abba 
,i helyzetbe, hogy hazatérhessek, a Kárpitok 
bércei köze. ha egy napra is.

— lágy napra?
— Igen. Holnap Budapestre utazom, ahol 

családi ügyeimet köti rendeznem, ivét Hétig 
maradok Boston, majd Eranciaországtm me­
gyek. ahol a főnökömmel kell találkoznom. 
Ugyanis ö Pvenc-iaországbói vándorolt ki Bra­
zíliába,

— Azoknak, akik kivándorolni akarnak 
— mondotta Hadnagy Árpád, búcsúzás köz­
ben. — az Erdélyi Lapok-on keresztül azt üze­
nem, hogy hallgassák meg az ősi föld szavai, 
amelynek ezeréves hantjait, ha küzdelmesebb 
iá, de boldogabb az elel, mert itthon vau!

Paulusz Ferenc.

Gondolatok
a Monte Piacion

Irta: Lendvai István.
Állsz a IMázza del Popolo fölött és n> ni 

tudod: ti tér hatv-'mas óva! s öblében gyönyör­
ködj-e tovább, amin! eléd tárul amaz óriási 
obcli'zk körül, amely i g\ -.or 111. Bunizisz 
fár ió jd Heliopt m állt a Napistei 
temploma V-an és amelyet az acliumi tengeri 
győz" 'em, V ! atim -/ h -g>. # Kkopédra e- a 
szert hm- An'onnis haj Ladának pu-du.e i 
után n diadalmas Oc tava mis Augustus lioza 
tolt át a Circus Maximus -zárnám. — vagy 
Hómá'iák az- a fe 1sv-:e> |>a:_- k ija: aztiulel­
jed-e. amely eléd botd&koz'-k ifim n a Monti 
Pincióról a San Bietro kupola javai e; a v.v - 
kán: kertek!;-' a ’áíóbatáro"’1’

Amíg onnan a Piazza del Popomról id, 
felsétáltál, ismét kísérteties pillanataid volta 
a racvogó 7 ' d fák között. s a gisa- . e- a; v '• 
antik-szobrok és toborinamdvanyok inéiul' 
isni- ! az r,..ntUH ff' ''"::ncd: vájjon ho.-yau 
bein* a rád mindez ha semmi!-. ' adut v L*i 
nem igazítana felőlük, ha samrr. .ié-'e törli ne i- 
mi évszám és név nem befő’ -' * • a hangul*- 
taidban“ S mégis milyen rr.rr, énül szép

• Miustviu? Lcudvay Koma tűiu * o.e*. c. *<>a>vébóL

gyönyörűvg uz emberben az. hogy nevek es 
számuk vaksi rácsain ut próba! bekamhkálni 
elmivr ev-• rcadok (••leiébe, levegőjébe, hangu­
lataiba, mily, :i vde.-íújdulmas e-rölköelóssei 
igyükézm (ólidézni a fölidi-zlii-h.ilent-, Mert 
in.- :en nem lehet- IVüU. vándora zent mi féle 
mágikus módon korhirs-u mondjuk a cézárok 
Hóiiiújának e> veg-'i eredményben tini marad 
minden hangú i: itt. u Monte Ptiieio nyugo­
dalmas. illatos sétányain.' amelyek most is 
d 1 ;ée fi .-ót a helyei fenyecl'ekete gépkocsikon 
vagy kényes lovak fogatún köiiilkocsiküzó 
gazdag ura Kim:., hölgyeknek, mini ti hogyan az 
előkelő Hói na loldi paradicsom«*' volt ez a
i gyeit két. -ej* év ve 1 i z előtt is. ama nngysái - 
den, mae a-latokrél lo-rtji inek úri magányába 
zuhant bukóit nagy ve zc v. Lucullus idején.

vt i a M dici'-k fénye:
joibtin. «

V-j'-'lxu : ltr.’ii novf-Uiberi napja síi! ezen 
a délelőtt ív: i. möcö"'d áz olasz ’örh-iiel, m. 
irodalom és művésze! nagy-dacainak mellszob­
rai niehizrak e- a .né' ■ koszorú- Danié tejre 
íz e’:‘ oa xadaMim ti i.-r. zwei mo.-olyog ra 
I-• a kel gtí 1 irfejii o :■ z bambino akik épiiev 
nem tudjál; hogy n pokol járó. mennyekbe tőré 
középkor, titán arcmás* mered rájuk babér 
kos zeni sari, mint az a ké‘ szürke- szama; acska 
az a kél as nelio amely az ő kórdéjuks? huzzr, 
viümagL engedelmesen egynéhány ccr.U?»i-

uiói-rl. unni i< a sz-akúllu» olasz bácsi fog ha»- 
vinni a maga sz- gviiy, de nyilván cp ilyen 
göndöríiir'ü bamhuKfinak. Valóban: mit ne­
ked uz az i-mlv-kez .-, hogy egykor ill. a Pinoio 
akkori kertjei közöli vetette vegét »lelenek 
Claudius rideg parancsára a világ egyik leg- 
romlott abb asszonya, AlessaÜna? Minek méláz­
nod azon. hogy valamikor itt u közelben állott 
a .lulma Caesai fehér mánémvsírja. Augustus 
hatalmas bronzszobra, a nagy császáré, akinek 
iHímző!; urnában Goi Ilié idején még biknviada- 
loka1 rendezlek Róma népének gaudiumára,
ma pedig inuzstkuso-k hangversenyeznek
benne ? Minek e: I gontlo I koz.nod azon, hogy 
innen vi dék ki egekor hamvvi divkbcil a szőr- 
nyete-g Neró hamvaM ezere-ztendei pihenésük 
u:án v-s szúrta,K szélnek, hamv vedréből pcd_i? 
s >1 1 "érlek a Kapii-oliiim piucá-n es hogy itt 
vlniei-kcde !t így kor viharosfényes életének 
a konyán az egykori keleti hóditó, Mithndates 
bukó!1 rvf • -x>j- a cazilag. ínyenc és bői csel* 
ke elő Lucullus. akinek purnpás kertjei, a 11 art.i 
Eucu: báni. r1 virultak \ a inni i kor es akiről 
ugyan ki cmivu- ti ma. hogy ő hoz'a ke-n'li 
hadjára tb I Eui a földjére az első cseres** 
nyeld tv Minek törnöd a fejedet azon hovy 
merre szárnyalt osiilagvilágokat járó eimM* 
Galileónsk. a XVII. század Keplerrel 1«>k- 
■.e-tvér ‘:ud,‘-ának. — aki ugyan soha 
dobbantott lábává: az inkvizíció előtt, soUa s*
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A szerdaesti tüntetések leghevesebb jele­
netei ismét a Champs Elysócn és a Placc de Iti 
Concorde-on játszódtak le. A katonaság szét 
akarta oszlatni a tünk töket, de azok .-őrtüzei 
adtak le. A Concorde-tércn ismét többezer 
tüntető vonult fel. Máglyába rakták és felgyúj­
tották a f'apadokat és kitépett fakorlátokat. 
Hasonló tüntetések voltak a Maddaine és a 
Royal-téren. A jelentések ujabh 300 sebesültről 
szólnak.

A szerdára virradó éjszaka halottainak és 
sebesülteinek száma még mindig bizonytalan. 
Megközelítőleg 40 halottról és többezer sebe­
sültről beszélnek. Ezek közül 600 kórházban 
fekszik.

A szakszervezetek szerdán gyűlést tartót 
tak. hogy döntsenek az általános sztrájk ki­
kiált á-a tekintetében. A postai atkalmazoU.uk 
már sztrájkbalépte k és csatlakoztak hozzájuk a 
gáz-, villany- és vízmüvek alkalmazottul is. A

letartóztatások még tartanak. A rendőrség 
azonban már enyhébhkezü. mint a múlt éj­
szakai tüntetéseknél. Viszont u kommunisták 
erősen agitálnak.

Az általános szakszerrezeti -zövetség ei- 
hatúrozta. hogy hétfőn iíí órás általános 
sztrájkot rendeznek.

Sikerrel biztat Doumergue kormány- 
alakító vállalkozása

— A francia trónkiivetelő kiáltványa a királyság visszaállításáról
Merényletterv a belügyminiszter 
ellen. — Általános sztrájk.

(Párizs). A parlament épülete előtt szerdán 
este letartóztattuk egy gyanús férfit, akinél 
élesre fent tőrt találtak. Mint kiderült, Jósé 
íglcsinek hívják, spanyol származású. Eleinte 
csak annyit- vádlott be. hogy magasrangu poli­
tikusok ellen merényletre készült. A nála talált 
feljegyzésekből uzonban kiderült, hogy első­
sorban Frot belügyminisztert akarta megölni.

Párizsból jelentik: Doumergue volt köz­
társasági elnököt a déli órákban várják Párizs­
ba. A volt elnök az éjszaka folyamán in terv jut 
adott a L'lntransigcant munkatársának.

— Meggyőződésem. — mondotta. — hogy 
mindent rendbe lehet hozni, de ehhez szüksé­
ges. hogy a kamara a maga részéről mindent 
meglegyen az egység kialakulása és a feszült­
ség enyhülése érdekében.

nélkül a nemzeti egység kormányát sürgetik.
A szenátus elnöke, Jeanneney, hogy Dou- 

merguenck megkönnyítse u kormányalakitást, 
telefonon közölte a volt elnökkel, ho-'v magá­
ra vállalja a pártvezérekkel folytatandó tárgya­
lásokat. A kamara elnöke is hasonlóképpen 
tárgyul. Az államférfiak valamennyien meg­
ígérték, hogy támogatni fogják Doumerguet, 
kivéve a szociáldemokratákat és a többi bal­
oldali szocialistákat.

Guise herceg, a francia trónkövetelő, a. 
Action Francaise közvetítésével n következő 
felhívást intézte az ország népéhez:

A csütörtök reggeli lapok csaknem kivétel

'"W"' 4%.

— Most láthatjátok, hova vezetett bonne- 
leket a hatvanévi köztársasági uralom és poli­
tikai pártoskodás, ütött az óra. hogy csatla- 
kozzaíok a monarohista alapelvhez, amelyen 
Franciaország nagyságú évszázadokon át nyu­
godott. Csak ez biztosíthatja a rendet, békét- és 
igazságot.

Öttagú direktórium a párt­
vezérekből, vagy parlamenten- 

kiviili kormány
Párizsból jelentik: Doumergue csütörtök 

délelőtt 10 órakor megérkezett Párizsba és 
azonnal megkezdte kormányalakítási tárgyalá­
sait. Politikai körökben úgy tudják, hogy az 
új kormány 5 tagból fog állni és csak úgy­
nevezett direktórium lesz. amelynek tagjai: 
Doumergue, Taráién, Harriot, Laval és Chau- 
temps lenne.

Német tengeralattjáróroncsok az angol partokon.
A világháború óta tizenöt év telt el és a cornwaldi partokon, Falmouth mellett még mindig 
ott fekszik hat német tengeralattjáró roncsa, amelyeket kagylók és tengeri csigák már egé­
szen beleptek. 1919-ben egy angol cég megvásárolta ezeket a roncsokat, kiderült azonban, 
hogy azok elszállítása sokkal többe kerül, mint amennyit féma lkai részeik megérnek. Ezért a 
tengeralattjáróik továbbra is ottmardiáik, a íalmouthi látogatók örömére és szórakoztatására.

A másik verzió szerint Doumergue parla­
menten kívüli személyiségekből akarja meg­
alakítani a kormányt, amelynek legfeljebb né­
hány szenátor lenne tagja. Csaknem bizonyos­
ra veszik, hogy ebben az uj kormányban 
Chiappc lesz a belügyminiszter.

. Eppur sí muove!“ utólag költött dacos ki­
je Intéséi meg nem tette. — mikor kénytelen 
■intern ált ja volt a toscanai követ., Guicciardini 
úri palotájának itt a Pinción? Mit boronga.mil 
a bukott. Lucullus sorsa mellett akár ama má­
sik hadvezéren, Ha 1 i zári u són, aki a szép. 
kegyes és kegyetlen bizánci császárné, Theo­
dora világhódító kegyencc volt, akár ama kor­
zikai Napóleonén, akinek ugyancsak itt lebeg 
az emléke?

Mindez hol van már innen, ezektől a mi 
repülőgépes, felhőkarcolós, gépii tán os nap­
jainktól. amelyek válságaiban, ki tutija, milyen 
íij történelem vajúdik ismét új emberek szá­
méira? S hol van mindez csak ettől a szeli 
napfényes elét:lőttől is. amelyben néhány 1 
1 »nyíre innen a gyermekek serege ujjongd 
sa! kiséri a bábszínház óriási eseményei 
■ I calro Curdcni" — ez a felírás büszkélkedj 
az öklömnyi fi síelt ládi-kó. a bábszính áz hon 
■"kán és a ..világot jelentő deszkák" miniati 
utánzatán úgy veri most a csíny tevő ros.- 
''■-ontot a megtorlás bunkója, mint valahol 
budapesti Népligetben a ..Vitéz László b:i! 
'zínházu" pódiumén Vit.z László a fehérlep 
d<ó nagy ellenséget, a Halált. Mit kisértene 
'tí Lucullusok, Me--a!inuk. Caesarok. Med 
' ;fk. Micbolangelók. Borgiák. reneszánsz i 
rokokó urak. eléírnák. In-zen mit tudni: nei 
featro C a réti ni volt-e a színpad is. amolye 
°k ágáltak s amelynek függönyén épúgy mci

jelent a nagy, egyetlen szó, amely itt a búbok 
színpada előtt is a befejezést jelenti a gyerme­
keknek, hiába fá jetit ja meg az ű folyton új és 
új képekre, izgalmakra szomjas szivecskéjiikct 
a könyörtelen egyetlen, ele nagy szó: „Fine".

S mégis, mintha ez volna éppen a keserű- 
édes fűszere az ilyen sétának idoförvn a 
Pinción es minden magános sétának itt az 
Örök városban, ahol évezredekben kell gondol­
koznod. ahol történelmet sugároz minden kő­
darab cs minden utcasor, és éppen az a nagy 
leckéje a szakadatlan létnek, hogy Dante szi­
gorú arca előtt szamaracská.k ügetnek és év­
ezredek nagysága ott reszket a bábszínház 
körül, amely felé messziről odafchérlik a San 
Pietro évszázados kupolája.

Sétálgatsz a Pinción. Megérted azt a vén• 
hetit Lucullust. aki sok csalódása után ill 
elmélkedett egykor a régi Róma egyik lcgvul- 
sigosabb korszakában a világ hiúságáról bibor- 
fényű római alkonyaíokon. vagy talán éppen 
ilyen szelíd novemberi dél elől tökön. Mélázol 
mindazon, ami itt. a Monte Pinci >n valamikor 
elörvényletl az t-let kavargásaival és mindez 
nem tör ö-sze. Mindez mögötted van es úgy 
nézel ebitől a véres-fájdalmas hátté-rbol u 
nyüzsgő Piazza del Popolóra és a Vatikán ide­
ragyogó kertjeire, mintha egv nasry mozgókép 
elvezettéből jöttél volna idekönyökölni a ter-

razz'u mellvédjére. Tudod, hogy e földgolyón 
járnak Dantck is. ele körülöttük még többen 
apróbb-nagyobb szamaracskák i\s tudod, hogy 
egyszer mindenki életének Teatro Cardomjá.n 
összecsapódik a függöny és megjelenik rajta 
egyetlen szó: ..Vége". Es mindez nem sújt le, 
bár az imént némául zokogtál is belül és hiába 
kisért mögötted a sötetbánatú Leopardi arc­
mása, a kétségbeesés költőjéé, nem átkozódol, 
hanem frissen, derűsen készülsz továbbmenni 
narancsfák, ciprusok és kőtölgyek közt le s 
zengő, eleven Rómába.

Miért?
Mert minden sírkövek és világomlások 

után odaértél ismét a forráshoz, amely örök. 
Mi ez n forrás? Szent Ágoston sem tudta. 
Goethe sem tudta máskép nevezni, mint: 
Gratia Dei. — Isten kegyelme. Az az ajándék, 
amely rádszállhat a Pincio illatos sétányain 
épúgv. mini a S'in ti Quattro Coronal i dominó 
kartájainak feledhetetlen szépséges, csöndes 
kolostorudvarán ott a Coli inon tana közelében, 
vagy akar egy száguldó expresszvonat forró, 
olajos mozdonyán. Az I-Un-elmény. mm.ly 
föléberagadja szellemedet minden koroknak 
és világoknak, az elet szakadatlan áradatába 
sodor b !v mir den mauzóleum és bábszínház 
mellől, a hitnek fénye--égével vezet évezredek 
hamvain és új évezredek elé énekeltet veled 
Tceleumot a Monte Pincio napfényes illatos 
magaslatán.
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Vasárnap este lesz a Katolikus Köt 
bálja. Már befejezéshez közeledik a ren­
dezet» munkája. Kezdenek kibontakozni a bal 
körvonalai. Ha az előjelek nem csalnak, úgy 
a Katolikus Kör bálja sokáig élénk emlékeze­
tében fog élni azoknak, akik azon resztvettek.
A régi békebeli lxilok hangulatát igyekszik a 
több mint 50 tagú rendezőgárda megteremteni 
s ez valószínűleg sikerülni is fog. A szigorúan 
zártkörű elit mulatságot Ízlésesen összeváloga­
tott műsor vezeti be. M. Antaliig Margit ki­
való tánctanérnő rendezésében a nizzai kame­
rái kerül bemutatásra. A karnevál keretében 
változatos tánc és énekszá.mokbsun gyönyörköd­
hetik a közönség. Angol steep, magyar tánc. 
biedermeier jelenet, román tánc, valuer szóló, 
kínai jelenet, bécsi-valcer szóló, picrette, 
piero. rokoko, magyar kettős, spanyol tánc, 
orosz tánc. táneduette, slb. váltakoznak gyors 
egymásutánba!!. Műsor után u Ixill 12 nyiló- 
jkít nyitja meg. A zárórarendelet kifüggeszté­
se folytán tánc reggelig. A bálon állandóan 
két bambi fog játszani. A bálteremben dzsez. 
mig a földszinti helyiségekben kitűnő cigány- 
banda. A bál jótékony célját tekintve, a kuliét 
i< közadakozásból állít jók össze. A rendezőség 
kéri mindazokat, akik a büfféhez hozzájárulni 
akarnak, hogy adományaikat vasárnap délután 
o—10-ig a Katolikus Kör háznagyi irodájába 
eljuttatni szíveskedjenek.

A világítási áramdij leszállításáról, a 
munkaviszonyokról szóló törvény és a 
munkaszüneti törvény módosításáról tár­
gyalt az oradeai Csarnok elnöksége. 
A Kereskedelmi Csarnok elnöksége szer­
dán e-de tartott ülésén, amelyen Farkas István 
elnökölt, a kereskedőosztályt érdeklő igen fon­
tos kérdésekről tárgyalt. Dr Fried János főtit­
kár több városi kérdésről tett jelentést s ennek 
-órán előterjesztette azt a memorandumot, 
amelyet a csarnok szándékszik benyújtani u 
város vezetőségéhez a kereskedők által fizetett 
világítási áramdij leszállítása érdekében. A 
csarnok a beadványban hivatkozik arra. hogy 
február hóban lejár a hatálya u múlt évben 
kötött egyezménynek. A város vezetősége vé­
széről ekkor azt az ígéretet tették a kereskedő- 
osztály képviseletének, hogy az év lejártával 
újra tanulmányozás tárgyává teszik az áram- 
díj további leszállításának kérdését. Hivatkozik 
a beadvány arra. hogy időközben a gazdasági 
viszonyok még nagyobb mértékben romlottak 
és az üzleti forgalom nagy visszaesést mutat, 
amiért is a jelenlegi áramdíj a lecsökkent 
forgalommal szemben túl magasnak mutatko­
zik s ezért a csarnok újabb leszállítást kér. Az 
elnökség a titkári előterjeszted elfogadta. Át­
tért ezután az elnökség a munkaszüneti tör­
vény módosításának kérdésére, ezután pedig .a 
munka viszonyok szabályozásáról szóló tör­
vény módosításul tárgyalták. A vita ueiejezusö 
után Farkas István elnök ös jezte an na« 
eredményét s emv-k megfelelően dolgozzak M 
8 Kereskedelmi Csarnok ■memorandumát, 
amelyben arra törekszenek, hogy a törvény 
módosítása alkalmával ki legyenek k i-’dy - 
ve egyrészről a jelenlegi törvény túlzott in­
tézkedései. másrészről pedig azok a részletek, 
amelyek nehézséget okoztak a kére -ködöknek 
es az alkalmazottakkal szemben sok vitára 
szolgáltattak okot.

Cárevics
Eggerth Mária, üeorg Alexander, 

Otto Wallburg, Ida Wüst.
Uj zsurngi! vasőrn^p tiéíeistt 

kettős matiné!

HEY MAN SZÍNKOR

Kik szerepelnek a Legényegylet va­
sárnapi kulturdélutánján? A Legény- 
egylet farsang vasárnapján délután 5 órai kez­
dettel rendezi meir hetedik kultrdélutánját. 
amelyen Brösstel Lajos véradó lass! apátplébá­
nos tart érdekes előadást az alföldi lakodal­
mukról. Fodor Viola egyik !ec->:ebh novellaj.it 
olvassa fel. Hoscieslávskt/ lvizni r énekel. Stoll 
Béla farsangi tréfákat ad elő, Viezer István 
Várad! Antal Regina cOeli melodrámáját sza­
valja zongora-, ének- és hürmoniumk 1 sörei te 1. 
ezenkívül Borsi Manyi tánc tanárnő növendé­
kei is fellépnek. A belépés teljesen díjtalan.

a Kát. Kör bálja
Katolikus Körben.Vasárnap “

A Magyar Urleányok Klubjának 
nagysikerű teaestelye. Az NSE Otthon­
ban szerdán este a teljes siker jegyében zajlott 
le a Magyar Urleányok Klubjának teaestelye. 
A terem szórón sásig megtelt válogatott közön­
séggel. amely lelkesen ünnepelte a rövid, de 
nívós műsor minden egyes számát. Jazz-zene- 
kar nyitotta meg az előadást, amelyet a leány­
klub kilenc tagja alkotott. Játszottak: Soltész 
Ica. Békés Magdu-=. Jé.gh, Babus, Perédy Ady, 
Jakó Habi. Fodor Olgi, Fischer Klári, Sebők 
Ellus és Darabonth Mich Temperamentumo­
sán játszottak, kitűnő összetanulással. Nagy 
sikere volt Kolontáry János. Gazdag Sándor és 
Török Károly: Hácsok és Sajó alkalmi tréfájá­
nak. Fekete Erzsiké gyönyörűen játszott ma­
gyar dalokat és opera részleteket xilofonon. 
Darabont Mici „Marlene Diettrich“ utánzata. 
Soltész len zongorakisérele mellett méltán ara­
tott sok tapsot. ~ Végül a ..Yoli Yocker állma“ 
c. tréfás táncos jelenetet adták elő frenetikus 
sikerrel Balogh Zoltán, Jégli Babus. Hegedűs 
Lulu. Fodor Olgi, Varga Imre, Jakó Baba. 
Szántó Dani. 0torch Márti. Bordás L. László. 
A francia négyes Seböné Kn-say Magda taní­
totta be.

Mária királyné színház
Pénteken este föl 9 órakor:
NAPLEMENTE ELŐTT.
Mérsékelt hely árakkal!

Szombaton este 9 órakor
CSIPETKE premierje 

Az év legszenzációsabb operettje.

Szombaton délután 1 órakor 
Vasárnap délután 3 órakor

TESSÉK BESZÁLLNI

UAéfntt a katolikus tanítók bálja 
ngl,UÍI a Katolikus Körben. 

Bazilli Mihály, a villamosnál igazgatója
1934 február 11-ón este 6 órakor fogja niegtar- 
tani negyedik előadását a modern kirakatvilági, 
tusról a Kereskedelmi Csarnokban. Az előadó 

bb modeleket fog bemutatni a helyes kira- 
katvilágitás demonstrálására, ismertetni fogja 

az „Atrax" kockák használatát a kirakatok ef. 
foktusának növelése céljából s be fogja mutatni 
a kivilágított üzleti vitrinek verbuváló erejét » 
modern kereskedelemben.

Si-kirándulás Stflna de Valera. A BTC 9-iki 
szombat reggeli indulással többnapos si-klrán- 
dulást rendez Stünu de Valera. Részletes felvi 
lágositások kaphatók a Central drogériában.

FILMPALACK
Ma. pénteken nagy premier!

Egy éj Velencében
Joiiar n Strauss zene !

Főszeredben: Bállá Licy. GombaszÖd Ella, 
Oscar Sima cs Tinó d> Pattiéra, híres énekes 1

SZÍNHÁZ
Heti műsors

ORADEA:
Pénteken este fél 9 órakor: Napbmente 

élőit. Gerhardt Hauptmann örökbecsű színműve. 
Mérsékelt helyárakkal.

Szombaton délután 4 órakor: Tessék be 
szállni. 10 és 17 leies helyárakkal.

Szombaton este 9 órakor premier: Csipetke, 
Török Rezső és Fényes Szabolcs világsikerű 
operettje. Ragyogó szereposztásban. Teljesen 
modern uj díszletekkel. Rendes helyárakka!.

Vasárnap délelőtt 11 órakor 10 és 17 leies 
hely árakkal: A legnagyobb meglepetés. — Dél­
után 3 orakor: Tessék beszállni 10 és 17 leies 
Uelyárakkal. — Délután 6 órakor: Zsindelyezik 
a kaszárnya tetejét. Rendes helyárakkal. — Este 
9 órakor: Csipetke. Rendes helyárakka!.

* PTC jelmezes ’áncestélye. A BTC folyó 
’ ■ 13-án húshagyó kedd ír nagy jelmezes és á!-
arcö: tánc estélyt rendes 
melyre ezúton trón» 
vendeged.

Otthonban, 
i • *zoV ok

Az NSE legyőzte az Unió Klubot. Az NSE
Is,'. l iiio Klub bi'-duo. versenye t u nap feje 
uduii u NSE Klub cbupilláinak nuuyuzirü 

győzelmével. A verseny, amely egv négy tvanes 
. íbközi körmérkőzéses esffpatvovseny volt. ig4- 

7,1:1 a az NSE Klub erős fejlődését a leide, 
vén. Az NSE csapata 3 győzelemmel nyerte cl az 

;-.,ő helyzetet, mégpedig 22, 22 és V> meccspont- 
• i! verve ellenfeleit. A csapatok felállítása kü- 
i iiiben a következő volt. Első lett az NSE A-csa­
pata dr IVmetrovits Flckné—-Petvovics Mihály, 
tlr Blmnssy .El •• Putvuhány Miklós párok­
kal. Második os harmadik helyezés az Unió 
Kiül ■ Unió K 1 • 11» \ I sapata: elv Fh'N.rhcr Bein — 
dv Deiies Saiidurné, Bal'assa Dezsőm.'—Fekete 
József. \I lau tik tap Fleischer Ué'.a cl par bo­
lyét dr l.vipms Sándor—Leipnik Saiid"Viié tölti 
Ve. Az Unió Klub R i sapata: Rá ez. István—F.vbdi 
Ernőné, Klein Andorrié—dr Kabos Béla párok. 
Xeg\ vdii helyezés az NSE csapatáé: Rim.inov/y 
I aszlöni—Rimaiiöezy László, liétmami Hcláné— 
Jakab l.üszlo párok. A verseny sik-vült nívós 
ren ie/ 'sének levezetésének érdeme a Kakas 
Istváné.

Olcsó liiziia az íparlestületnéi. Elsőrendű
Cs íi ha ■ ab?.: házi: iz.-zúl’ :va 240. bükkit • ibfa 19.i 
10 kilogramm príma darabos vasaló bükkfaazé» 
23 lei. Bárki megrendelheti. Kérjük a migrén 
deleit., mert űz isi az iparosiólén intézményeké: 
is Ur.ii.ga ;.íak m--»i idelőink. Az Ipartestük! 
elnöksége.

— Naplemente előtt. Pénteken este fél 9 óra­
kor Gerhardt Hauptmann örökbecsű színmüve, 
a Naplemente előtt van a színház műsorán, mér­
sékelt helyárakkal. Páholy 6 személyre 125 lei 
A legolcsóbb hely 15 lei.

— Tessék beszállni. Szombaton délután 4
órakor és vasárnap délután 3 órakor a Tessék 
beszállni szenzációs ojierett revü két teljes zene­
karral, Topán-Tobán táncospar felléptével ke­
rül szilire 10 és 17 teles hely árakkal.

— Csipetke. Szombaton este 9 orakor van a 
premierje Török Rezső és Fényes Szabolcs vi­
lág é kerti operettjének a Csipetkének, amely a 
külföldi nagy színházak legnagyobb operett 
szenzációja. Nálunk olyan ragyogó szereposztás­
ban, szenzációs kiállításban, csodás új díszle­
tekkel kerül színre, hogy bámulatba fog ejteni 
mindenkit. A Csipetke az utolsó operett bemutató 
lesz ebben a játékciklusban és ezért nagy anibi- 
víóval ké „.üt rá a szinház személyzete. A Csí­
pi tke szembúi m és vasárnap este 9 órakor, hét­
főn, kedden e- erdáú este fél 9 orakor kerül 
szilire, mind' nkur rendes helyárakkal. Jegyek­
ről tanácsos előre gondoskodni.

— Jegyek a hét összes előadásaira megvált­
ba lók a színház elővételi pénztáránál napon18 
délelőtt 11 —l cs délután 4—6 lg.

BÁLINT VILMOS

A DLSGA/DAL
BIBLIAI SZÍNJÁTÉK. KI-PBKn

.Vsa Xiázve IS Lel-
i Az e oadasi iCg 3 pélíiiuy aiec
vete:ei5űz vaa kötve.) 
KAPHATÓ

GPD7LYI LAPOK K-OVYVOSZTAT.YANAT
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Dollfuss osztrák kancellár 
és Gömbös miniszterelnök 
együttes rádiónyilatkozata

A hét ország együtt működik a hözépeurópai probléma megoldásáért

A képviselőhöz 
az erdélyi megyék jérészébeii 

igazolta a mandátumokat
Bucuresti. Saját tud. A képviselői! ízmn 

Í5 a szenátusban tovább folytak szerdán a 
mandátum igazolások. A szenátusban gyorsan 
megy a dolog, mert a kormánypárt- azt a tak­
tikát vette fel, hogy csendben meghallgat ja a 
leghevesebb vadakat és a legkeserünh pana­
szokat is, nem szól közbe, nem tiltakozik t s 
nem cáfol — hanem a beszédek elhangzása 
ut ni egyszerűen igazolja a kifogásolt mandá­
tumokat.

A kamarában azonban nem tud. vagy nem 
ekar kitérni a kormány és a kormánypárt 
az elöl, hogy vitába bocsátkozzék. Szerdán 
délután különösen Ghclmegeami és Calincs 
voll belügyminiszterek felszólalásai er ‘dmé- 
nyezi' k nagyobb szóharcokat.

Ezek az intermezzók nagy mértékben kés­
leltetik a képviselőházban a mm 1:
1 ásókat, úgyhogy naponta alig négy-öl megyé­
vel jut a ház tovább. A heves v >'. :ik é-, m>ci- 
dmisek azonban reális eredmények ivükül zaj­
lanak le. A többség minden mandátumot igi- 
zol, így az erdélyi megyék főrészének mamii 
Iuinai már igazolva vannak s már igen sok 
optálás ih megtörtént.

Bethlen György gróf is tegnap nyújtotta 
be optálását a ház elnökségének. Eszerint meg­
tartja cluji mandátumát, míg Odorhenm 
Wilier József, Maros megyében pedig l.adr 
Ferenc lesz a Magyar Párt képviselője.

Véres kommunista tüntetés a Nép- 
Szövetség városában. Géniből jelentik: 
Szerdára virradó éjszaka ismét véres kommu­
nista tüntetéseik voltak a Népszövetség városá­
ban. A kommunisták megtámadták a keresz­
ten yszociálistákat, a munkásszervezeti titkárt 
súlyosan megsebesítették. Bele is halt sérülé­
seibe. Egy fiatal keresztén yszociál ista német 
is súlyosan megsebesült. Érdekes, hogy a rend­
őrség egyáltalán nem avatkozott bele a tünte­
tésekbe. Politikai körökben ennek okát abban 
látják, hogy a rendőrség tanácsosa, Nicole, 
szélsőradikális pártállásé.

Budapestről jelentik: Gömbös Gyula szer­
dán este a miniszterelnökségen estélyt adott a 
Mu Iape-teri időző Dollfuss, osztrák szövetségi 
kancellár tiszteletére. Este it órakor a két 
kormányelnök rövid rádiónyilatkozatot tett.

Dollfuss szövetségi kancellár mindenek­
előtt üdvözölte Gömbös miniszterelnököt és 
köszönetét mondott a meleg, baráti fogadta­
tásért. Majd hangsúlyozta, hogy a M így Íror­
szág és Xii'ztna között fennálló barát-,ir -za­
lai közös történelemben, közös múltban gyö­
kereznek. Azonosak a két ország örömet és 
szenvi in sei. Gömbössel erről a közös s< rsr< ! 
es közösen követendő útról tárgyaltak. A k t 
ország barátsága a közös gazdasági érdekek é - 
az együttműködésre irányuló közös akarás 
olyan magától értetődő és komoly, hogy szük­
ségtelen minden különösebb formalitás, ami­
kor a jelenlegi kapcsolatokból konzekvenciá­
kat igyekeznek levonni a további munka te­
kintetében.

Majd befejezésül a következőket mon­
dotta a kancellár:

— Köszöntőm innen, erről a helyről nem­
csak a büszke magyar népét, köszöntőm az én 
népemet, Ausztriát es Bécset is. Elmondhatom 
önöknek, hogy az, a szívélyesség, amellyel itt. 
Budapesten fogadtak, alig múlható felül. Re­
méljük, hogy a mai nehéz idők elmúlnak es 
közös munkával megteremtjük az új jövőt, a 
boldogulást és békét mindkét ország számára.

Bajtársak a háborúban, barátok 
a politikában.

Gömbös miniszterelnök az üdvözlésre vá­
laszolva, hangsúlyozta, hogy Ausztria és Ma­
gyarország bajtársak voltak a háborúban és 
barátok lettek a politikában. Ez a barátság 
biztosítja a meghatározott úton való szilárd, 
közös haladást. Ausztria és Magyarország köz­
jogi lag szétváltak ugyan, de a politikában és 
gazdasági életben együtt kell működniük. Ezt

az együttműködőt a két or-Mg földrajzi hely­
zete indokolja és senki s<m választhatja el 
örökké a két népet. Fenntartani kívánja ezt a 
barátságot nem csupán érzelmi és politikai 
alapon, hanem a reálpolitika terén is. Hiszi, 
hogy sikerülni fog ez a k >z<i- munka és Ma­
gyarország és Ausztria példát mulatnak majd 
a világnak, hogyan lehet nehéz helyzetben is 
fejlődni és előrejutni. Rámutatott a békeszer­
ződések nehéz következményeire és az egyen­
jogúság hiányára. Kijelentette, hogy egyenjo­
gúságot követel hazája számára és hiszi, hogy 
ha ezen az alapon Európa e' lép, az országok 
vezetői meg fogják érteni kívánságát.

Gömbös mmelül elmond'.*! szivai után 
magyar nyelven fordult a magyar néphez.

— Az osztrák kancellár úr mondotti — 
szives volt engem es a m gyár népet meglá­
togatni. A rl jött, hogy megbeszéljen bizo­
nyos kérdéseket, amely kérdések mindk t or­
szágot egyaránt érintik. A reálpolitikai egy­
másrautaltság köt össze bennünket. Megbe­
széltük, hogy miképpen építsük ki ennek az 
egymásrautaltságnak a gyakorlati következ­
ményeit. Hiszem, hogy a középeurópai prob­
léma megoldása Ausztria ■ Magyarország 
együttműködése révén előre fog haladni a 
maga természetes útján.

Giattfe&er Gyula családi püspök 
ünnepélyes iiszietetfeeii doktorrá 

avatása
Szegedről jelentik: Csütörtökön délben 12 óra­
kor ünnepélyes külsőségek között avatták a 
Ferenc József Tudományegyetem jogi fakultá­
sának tiszteletbeli doktorává Glalt/elder Gyula 
esti nádi megyvspüspököt. Az egyetem háláját 
kívánta kifejezni ezzel a nagynevű megyes- 
püspöknek. azért, hogy mindenkor tekintélye 
egész súlyával kelt a szegedi egyetem vedel - 
mere. A tiszte lel beli doktorráavatás a szegedi 
egyetem aulájában történt, ahol az egyetem 
valamennyi tanára s az egyházi és világi ható­
ságok képviselői is megjelentek. Budapestiről 
Angyal Pál rektor. Aislcitnrr József és Balog 
Ernő cl kánok jelentek meg. Az avatásnál az 
egyetem rektora és a jogikar dékánja mondott 
be-zvd'-t. amire Glattfelder Gyula magas- 
sx'irnynlásu beszédben válaszolt és a kérész­
ben v lul orrj. nek terjesztési'' kötötte az ifjúság 
lelkére, amely ige egyedül képes a világot 
megmenteni.

(Magyar Szemle hiadványok.)

fcőiunriiiadós
Julin* UM i — IVIS. (A vilin:ii;:bo­

rú magyar szemmel (disz-
kötés).............................................. Lei 260

Babits: Amor Sanctus . . . . 250
Szekfü: Bethlen Gábor . . . . 3*20
Homan A magyar történetirá0

uj utjai.............................................. 3S0
Horváth: A magyar irodalmi

műveltség kezdetei . . ét’5
Weiss: A magyar társadalom 2, A
Kirkas: A fiatal Magyarország „ 27,5

6* 16 lel portó.

Kapható
- yorzf Sirin*!.

g*<X*^g<.,y>Ag;:«>

Földlnjekciók a kolorádó-bogár ellen Angliában.
á London melflettii Tilbury kertjeiben az utóbbi években annyira elszaporodott a kolorádó- 

hogy mer átterjedt- a Temze túlsó partjára is, ahol különösen a bu rgonyu termelők- 
P*k igen nagy károkat okoz. Ez a 10—11 miliméternyi apró fekete rovar annyira szapora 
”°8y teljesen kipuszil.ilja az növényt amelyre rátelepszik. Képünkön karbon-bisulfat föld- 

injekciókkal pusztítják a kártékony bogár lárvái*.
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Osztrákok, németek
-es a SS. - 9 ffj c5>

Ausztria püspökei közös púsztorlevélbvn íordulnak 
sí nemzeti szocializmus egjes tsinsií el sen

Vég-napi vt-zoroiikkiinä bizonyt» általános 
áttekintést kívánt nyujt&ni Kőzép-Európá leg­
kényesebb trii ifiének u probh inairól, aim Ivek 
c-s-yuti-ti a kát - v: v iz>m u.-> vil&gnczdí ítivonum- 
tát is tlőidvzU a. E felvonulás részben bíráló 
ns-zí/en ki gyiíilileni nktiru. Most a követke­
zőkben a b'.ivUo img nyílaLxOzásoix egyik leg­
fontosabb auipve !<-,-* t ismertetjük: az osztiak 
püspöki Kar karácsonyi közé» pm/.torlevclet.
A közös pasztorlovt kíbocsálvimik az élen 
Innitzer Tivadar bécsi bi boriinkén-. k a”;

A bécsi katolikus nagygyűlés
hazafias szempontból.

\ pásztorit vt : az 1933-i-k óv szvplcmbcix'- 
lnn ftéeshen lefolyt katolikus nagygyűlés mél- 
:at«*áv,t! keztli. A Szentatya külön Ir.-bornok 
legátus küldő- -vei tüntette ki ezt a gyűlést, 
n:n-iyn a világ minden réeeéiböl jöttek egy­
házi méltóságok. 11 m-p pedig többszázezres 
.-zámba.n sereglett össze Birsnek a törökök 
,.|ö! m* írveikimezvse eiu-le-ket is üi'nepcitök 
ez alkalom ma . ami a vallási gyülekezetnek 
ha®3liar- .-.zeni pontból i-s nagy jelentőséget 
a elolt. Ez a ji k n tőség még jobban .elmélyült 
azáltal. Iioev a katolikus nagygyűlésen Auszt­
ria államfője vs kormanyelnökc is bensősége­
sen rész tveti. Mindketten kijelentettek, hogy 
Ausztria állami létét XI. Pius pápa Quadra­
te siiuo un.no" című körlevelének az ajánlása 
szerint szervez, a meg, s a keresztény rendiség 
alapjára helyezik. Ahogyan a megünnepelt 
történelmi múltban is Ausztria a k er esz tény- 
.-ég bástyájának mutatkozott, úgy ujult meg 
•ez a szerep, a katolikus nagygyűlésen lett 
közjogi kijelentésekkc 1.

A kormánynak ez az ál lás foglalása nagy 
örömet keltett a katolikusok körében. Az örö­
met nie- tovább fokozta, hogy a pápa október 
7-ikén, majd október 28-An az előtte meg­
jelenő osztrák zarándokok előtt ismételten a 
legmelegebb i-zereteí h i nyilatkozott Ausztria 
kormány.:-iák vezetőiről. Külön dicsérettel tün­
tette ki Dollfuss kancellár államszervező ter­
veit. s a kancellár ellem merényletre célozva, 
meghalván mondotta'

Imádkozunk a mi jö Istenünkhöz, hogy 
>egite< az ily 1. n jo es nagyszerű keresztényeket, 
s védje meg őket a váratlan veszélytől, hadd 
tudjanak a kedves keresztény Ausztriáért még 
sokáig és ifviimölc-sözői n dolgozni.

Különb u a merénylet alkalmából a púp® 
külön udvö/.'v .iv iratot vs apostoli áldást is 
küldött na von szerető szavakkal « kancellár­
nak. A/ esviváz feje eddig még ritkán tette 
meg azt hogy valamely kormány iránt ennyi 
föltétien nagyrabecsülést nyilvánítson. Éppen 
azért Ausztria katolikusai különösen öröm- 
teljes köb le--# .-üknek érzik, hogy szilárd hű 
;g>cwl álljanak motinni kormányuk körül.

A hv-.vg' I ogyvhiránl a katolikus 'clki- 
ismenet is diktálja. Valié-«-rkölcsi alapigazság 
minden kato':kn-ra nézve, hogy isten negyedik 
parancsolata nemcsak a szülő \ iránt, de az 
elöljárók iránt is elő1 r ja a t-L-zk letet.. szeret etet 
lé en;edól-mi'ss<‘g<‘t. Es az elöljárók közé szé 
• nil a vi! 1 en f bő.-« g is. m nd 1 «• ■•'• 1 z i im
kormánya amely keress! íy fa t as
ő >*>'t,rv - tekintélyét Is!« ntő’ ka; ja.

A hatalom eredete és határai.
Minden földi haía’om és tekintély — 

mondja tovább a pásztoriévá ’ — az isteni 
fensőséglöl kapja ragyogását. A termi 
fogva r;. vfMi n ember -e lelte* több vagy ma­
gasabban á'.k« mint az embertársa. Éppen 
az# rt egyik igényelhet maga jogún a másik 
fölült ft.- vet: ez illetéktc-íen beavalkozn- 
volna inasnak a -zaba iságiba és független« 
géb«. it.ko clnyon vsa a gvuuV-bbnek az éréi- 

,»hb al'al. A jog helyébe az erőszak lépne, a 
!»k:n!t.!y helyébe a zsarnokság, a -zabad e’ha- 
‘ írozAsu engedelmes-«'g helycbe a méltatlan 
rabszolgaság. Vége lenne az ember szabad 
személyiségének, az emberi méltóságnak és az I

t uvsúí emberiség jóvoltának.
Nem a nyers erő-za* adhat egywx e ni bei - 

n, k a másik fölött jogos hatalmat, hanem 
csak Isten tekintélye tehet cgv emberi arra es 
para1: -u.uvá a minik fölött. ..Senkinek sine* 

mondja Xlll Leo . Diuturnum it.ud ' kez- 
ilet.i körlevele — inamban Vagy magából arra

lei50Ix -zabád .<ui‘ci úí ruc«p-,m!a!ma. hog„ ..........
kösse Egyedül isten adhat hozzá halaimul. 
Éppen azért aki ezt használja, esik Istentől 
a'adv1 hatalomként használhatja . Minden 
emberi tekintély lehat csak hdyeUesitoje 
Istennek és csak ..átruházott hatáskörben 
működik. - így minden felebbvaló és elöljáró 
csak . Isten kegyelméből való nrasággal ren­
delkezik. .

Éppen azért az etilbe-r: tekintély hatásköre 
esik ama felhatalmazás határáig terjedhet, 
amit lstr-n adott. Amely föüebbvuló a maga 
Ha falom körét túllépi. vn-zne! az engedelmes­
ség megkövetelésének a jogává k Es ti a vala- 
mii óppen Isten <iknrat 1.1 ellen ukéir mc-twran* 
csőin1 akkor nem szabad neki engedelmes­
kedni. mert az ilyen engedelmesség egyenesen 
hűn volna, hiszen már az após!0'ok mondot­
tá,k. hogy: . Inkább Istennek kel! engedelmes­
kedni. műidéin az embereknek".

A vezér szüksége és a nép jelen­
tősége.

A következeikben a pasztorlevél nagyévde- 
kességii fejtegetést ad arról, hogy a társadalom 
nem lehet el veeztőlekintély nélkül. A leg­
kisebb éleik őrnek, a családnak is kell. hogy 
feje legyen. Éppen így van ez az egyházi élet­
ben. valamint az állam életében is. Az állam 
a családok összességé. XIII. Leó pápa az ..An­
num ingressi" kezdetű körlevelében prófétai 
szavakkal előrelátta a világnak azt a'romlását, 
ami! a kommunizmus, szoeiálizmus és nihiliz­
mus teki'iV.éíyromboló hatásai előidéznek.

Tehát a népeknek is kötelességük. — 
mondja a pásztori eved,— hogy engedelmesked­
jenek. Egyetlen nép se lehet istennel szemben 
magafölötti úr és szuverén. Egy nép hatalma 
és joga, alkotmánya és kormánya vógsősorb&n 
1-tcn me dia (árazásából ered és Isten törvénye 
alatt áll. A népszuverenitás hamisan magya­
rázott frázisa nemcsak gondolatnélküli, de 
keresztényiden is. sőt legmélyebb alapjaiban 
istentelen, vagyis isten-tavadé. Az úgynevezett 
általános népakarat se átkot semmiféle tekin­
télyt. ami Istentől független, s nem is állhat 
fenn semmiféle állami jog ellen. A népakarat 
csak isten akaratával egybehangzóan tud jogo­
kat ! erem leni te kötelességeket szabni.

A pásztorlevélnek ebben a rtezeben nyilván­
való ;n célzás van a német mai kormányzatnak 
arra a jellegzetes magatartására, amellyel min­
den állami .•« társadalmi tényre nézve a. „nép ­
et 1- öli no'.; legfontosabb meghatározónak'.

\ közös pásztoréi vél további része az. oszt­
rák kern kn \ iránti engedelmességre inti a 
híveket és különösen az ifjakat. Megállapítja, 
h,.«.y :iz i ami jogos hatalom az engedetlen 
k • !. : ékkel szemben halál-bű nie tésre is jogo­
sult. XMán felsorolja a Dollfuss kormány ér­
di 1:: * az állam rendjének erélyes biztosítása 
é- ,i ken "idény társadalmi eszmék meava ósi- 
ki#:i körül. .. \ nyilvános élet ujjákeresztényi- 
lést. í az állam es egyház közötti békés együtt­
működ-:; mindenki javára: ez az a nagyvonalú 
r-rozr-m és az az elvitathatatlan szolgálat ami 
k*i‘o!i-kus hívők tömegét is há'ára és áldozat- 
k- - • együttműködésre készteti".

A testvérimre és a katolikusok.
AiHztr :i az európai béke es kultúra őrzője 

akar lenn ? reméli és imádkozik érte. hogy 
oimiien Mhtmmal - - néppel testvéré sen együtt 
tudjon haladni. Ez a felfogás a szomszédos 
1» 'tvérrépre is Azonban valami szerencsétlen 
viszály mesterséges válaszfalat emelt a két 
nép közé.

— Nem mi osztrákok idéztük elő ezt a 
viszályt. — mondja a pásztorlevél. hanem

a tc'twrharc rank kényszeriltetett. Mi isméié' 
len kezd nyújtottunk a békén, és- készen tart­
juk magunkat. m.u kibékülő szellemmel bekc-
jobbunkat elfogadják. Mindenesetre igazi 
. .cállandósájg csak a jog alapján lehetséges; 
ez a jog: Ausztriának a telje.- állami önálló- 
-ága es zavartalan önrendelkez« -e. Olyan jog. 
amit minden szuverén államnak a maga re- 
-zere meg kell követeimé, s amit árulás nélkül 
egy kormány se adhat föl.

— Egyébként — folytatja a pásztor levét 
— ennek a viszálynak nemcsak politikai ka­
raid ere van. lia nem legmélyebb lényegeben a 
nemzeti szoei-álizuius vallási gondolatköréből 
támad. Vitathatatlan tény, hogy a nemet 
püspökök már évekkel ezelőtt a nemzeti szo­
cializmust vallási és egyházi szempontból egy­
hangúlag elutasítottak es elítélték. Eppenugy 
két- celeien tény. hogy a nemzeti szociálizmus 
vallási es egyházi 1-.-védéséinek elítélését kifeje­
zetten fenntartották akkor is, mikor a politikai 
rendszerváltozás után Németországban a kor­
mány az állam és egyház közölt a keresztény 
jogviszonyok biztosítását hivatalosan és ünne­
pélyesen vállalta A Szentszék és Németország 
közötti konkordátum is csak az állam és egy­
ház közötti jogviszonyokat érinti, azonban leg­
kevésbé sem volt elismerése és jóváhagyása a 
nemzeti szövik!izmus vallási és egyháza téve­
déseinek. Hogy ez a konkordátum tényleg 
hogyan hajtódik végre, annak a megítélése a 
Szentszékre tartozik. Azonban az egesz világ 
tudja, hogy milyen feszült viszonyok uralkod­
nak az állam és egyház között a német biroda­
lomban.

A közös pásztoriévá! aztán kifejezi azt t 
véleményei, hogy nem lehet csodálkozni, ha 
Ausztria" katolikusai a vallásuk iránti szeretet 
tői vezettetve, aggodalommal vannak ti nemzet« 
szocializmussal szemben.

A közös pásztorlevél aztá.11 utal még arm 
hogy 1032. febr. 7-ikón már egy korábbi közös 
pásztorlevelben figyelmeztetést adtak az új 
mozgalom ellen. Közben egyes püspökök is 
adtak ki még további megnyilatkozásokat. 
Mindezek számbavételeid az osztrák püspöki 
kar négy alapigazság szempontjából foglal 
állást.

A négy alapigazság.
Szőrül-szóra aztán a következőket írja t 

közös pásztorlevél:
Első alapigazság: Az emberiség oiyan egy- 

. séges család, ami az igazságra es szeretet« 
van felépítve. Éppen azért cl Ítéljük a nemzeti 
szoeiálisfa fajt elfogultságot, amely fajgyűlö­
letre és népi összeütközésekre vezet, arra kel! 
hogy vezessen. Hasonlóan elítéljük a keresz­
tényiden terméketlenités i (sterilizációs: tör­
vényt, amely a természetjoggal és a katolikus 
kereszténységgel kiibékiihctlcn eüenmodás- 
ban van.

Második alapigazság: Az igazi keresztény 
nacionalizmust Isten akarja és az egyház jóvá­
hagyja. mert a saját népünk iránti szeretet és 
a hazához való ragaszkodás az emberi termé­
szetbe van bdcolfva. Éppen azért mi prédika.- 
juk a keresztény hazafiasságot, elítéljük a 
hazaárulást é-s elítéljük a radikális faji an ti 
szemitizmust.

Harmadik alapigazság: Nemzet os állam 
egymástól különböző jelenségek, s az állam > 
nemzet fölött áll. Éppen azért elitéljük a nem­
zetiségi elv szélsőségbe vitelét, védelmezzük 
hazánk történelmi jogát és üdvözöljük a? 
osztrák gondolat ápolását.

Negyedik alapigazság: Minden naeiona 
mus fölött á:. a va tás. amely nem nemzete 
hanem nemzet fül ölti. A vallás az ősforrása ^«.-~ 
előmozdítója minden népben az igazi ku torá­
nak De nincs egyetlen nép re korlátozva ha­
nem hivatása az. hogy minden népnek meg­
váltást hozzon és jólétét elősegítse. Éppen aze-r. 
elítéljük az összes olyan eszméket és törekvé­
seké:, amelyek nemzeti ‘egyházat követese- 
végeredményben a katolikus egyházzal va 0 

nyílt szakításra kell hogy vezessenek.
*

A közös pasztorlevél tételeivel szemben 
a németországi katolikusok részéről a _^a<l 
likus Akció világi vezere von Papén I e 
alkancellár adott vitázó fejteireté-eket. lk 
hesz^det következő alkalomkor fogjuk re-z.e 
lesen ismertein'
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Húrotokat nem önünk met ét nem adunk olts?*

Mária királyné hazatért Timisoara. Saját 
tud. Mária özvegy királyné, aki a napokban 
utazott Bolgrádbu, most hazatérőben Timisoara- 
ra érkezett. Innen folytatta útját Bucure?ti felé.

A Katolikus Népszövetség Intéző bizottsága
Clujon folyo hó 13-un délben 12 órakor az egy­
házmegyei igazgatótanacs termében tartja havi 
rendes gyűlését. Bctegh Miklós s. k. elnök. San 
dór Imre s. k. ügy. igazgató.

Mőrá Ferenc meghalt ^Budapest). Móra Ferenc, 
a kiváló iró s régész, a Kisfaludy- s Veiőíi társa 
Ságok tagja es a Dugonics társaság főtitkára, 
csütörtökön reggel 7 órakor 56 eves korúban 
meghalt. Irodalma a magyar népből a magyar 
alföld humuszából táplálkozott és műveit több 
európai nye.lvre lefordították. „Ének a búza­
mezőkről“ cimü munkája, úgy Angiidban, mint 
Amerikában hatalmas könyvsikert ért el. Nem­
csak mint író, hanem mint egyik legkiválóbb 
régész is ismertté tette nevét az egész világon. 
Móra Ferenc óvek óta gyomorrákban szenve­
dett, utóbb már nem hagyhatta el agyát. Csü­
törtökre virradó éjszaka beállott az agónia. Sze­
ged varosa a maga halottjának tekinti Móra 
Ferencet, akit a kultúrpalotában ravataloznak 
fel. A temetés szombaton délelőtt 11 órakor lesz. 
A fővárosból külön vonat viszi a közönséget a 
temetésre. Halála pillanatában a közvetlen csa­
ládtagokon kívül P. Gulácsy Irén tartózkodott a 
beteg ágya mellett. Szülővárosa Kiskunfélegy­
háza mar évek előtt díszpolgárává választotta és 
Szeged őszre készült díszpolgárává választani.

A kormány a külföldi sajtótermékekre és 
Hímekre tett szigorú óvintézkedéseket. Bucu- 
re?ti. Saját tud. A miniszterelnökségen csütör­
tökön értekezlet volt Tátürcscu elnöklete alatt, 
amelyről a következő hivatalos közleményt ad 
ták ki: A miniszterelnök elnöklete alatt tartott 
értekezleten résztvettek: a belügyminiszter, az 
igazságügy mini szer és a miniszterelnökségi ai- 
niinisztorek. A miniszterelnök intézkedések fo­
ganatosítására kérte a belügy- és igazságügy-mi­
nisztereket, hogy a revizionista sajtótermékek 
nek és irodalmi müveknek az országba való be­
hozatala megakadályoztassék; továbbá, hogy a 
fiatalság lelkének megiriévgezóséve alkalmas 
nyomtatványok terjesztésének gátul vessenek. 
Az értekezlet határozatokat hozott e két komoly- 
kérdés megoldására. Hasonlóképpen intézkedé­
sekét határozott el u filmek alaposabb ellenőr­
zése céljából. Mindezek az intézkedések azonnal 
végrehajtatnak. E hivatalos közleményhez még 
» következő felvilágosításokat fűzik: A revizio­
nista jellegű nyomtatványokra vonatkozólag el­
határozta az értekezlet, hogy ellenőriztessenek 
ngy a külföldről behozott. mint az országban 
megjelent közlemények. Ugyanez lesz az eljárás 
a Pornografikus sajtótermékek terjesztésének 
megállásánál is. Az intézkedéseket miniszter 
mnacsi határozat fogja magúban foglalni ós on 
nek alkalmazásával Mavrodi miniszterein,'k-^eu. 
almíniszter lesz megbízva, aki ebben a? irány 

an a külügyminisztérium s. jtfrg-izcuti .6- <v.
** a szigurancával fog egy.ittnrdkodni. \ 
mos szigorúbb ellenőr .cséré von, kozol;.- -U ; 
len m,nisztertunacsi határozót int- rót-o 
“mely Anghelescu kőzokt Astlgyl tinik ír je 

otíse Alapjáh állapitja m< mii; i > Ivek 
,n) ■rd.i .i ezután , t -r,, > •

za.o ti . a flistr k bt kutatására
* jövőben. A felülvizsgáló bizottság a Bontan

irata kiküldöttjeiből, továbbá a királyi a’a- 
’:v'a'1 intézmények, a közoktatásügyi- é* bel- 

^iminls-.zterlum, végül pedig a román újságíró 
,i0‘ áicl'vezotca keuviielóibő! tevődik össze.

Hirtelen meghalt néhai Vess Józset bátyja.
Budapestről jelentik: Vuss Ferenc, néhai Vass 
Józ- t népjóléti miniszter tcatverbalyja sz 'é- 
mil.es következtében meghalt. Az ők éves Vas.- 
Ferenc a Kinizsi-utcai állami bérpalotának 
11-> ■ Habban a lakásában ós szobájában halt 
ti" g. almi évekkel ezelőtt nagynevű öccsével 
végzett a halul. Vass Ferenc, aki legidősebb fi­
vére volt néhai Vass Józsefnek és nemrégiben 
hagyta abba régi mesterségét, a csizmadlaságot, 
a miniszter halála után 73 éves édesanyjával és 
nővérével együtt lakott a Kinizsi utcai bérpalo­
tában. Vasárnap éjszaka almaban érte utó! a 
halál. Pontosan úgy halt meg, ahogy néhai Vass 
József. Éjszaka szívroham végzett vele.

A királyi ügyész lefoglalta a rulettet. Bra­
sov. Sajat tud. A múlt nyáron belügyminiszteri 
eng léllyel a Falusi Gazdak Szövetsége cégére 
alatt játékklub kezdte meg működését Brasov 
ban. Mondanunk sem kell, hogy az eng-- leíy ki 
adása törvénytelen utón történt es :gy a játék 
kaszinó alig született meg, maris megbukott. 
Annál nagyobb feltűnést keltett, hogy a napok 
ban újra megpróbálta egy tarsusag a rulett he 
állítását. Minden előzetes bejelentés es engedély 
kérés nélkül az Eilte kav,-házban meg is kezdte 
működését, a káveház helyisége éj.szak-ir 1 ej 
szakára zs if-.lva volt i >---\.».i'. 11csak p , 
napig, mert k ■ idén este meat-' nt i kivvmaz 
ban U.. tu P.i.-cu mu- ■ -.-z ,-s e-kobozta í i.-.u; 
mükiidő rulettet es az Elite k-iv.-haz tulaj I me­
sa Mery Rabért ellen eljárást indított.

Három ia-.st merült a színgáz. Timisoara 
Saj-.i tud. X Jimboleahoz tartóz-- Fut k • -on 
Kiefer Ferenc pékmester Georg Janos s--jeddel 
és három inassal dolgoz.ott. A seged e.-te eltá 
vozott, hogy bementen Jimb > ónra, azalatt íz
inasok aludni térték es a kis szobájukban levő 
kokszkalvhat alaposan mesítómték faszénnél. 
Georg János, aki szintén ibb.n a Kis szobában 
szokott aludiv. ej je. hazatért s mert v.i mr gaz 
szagot érzett, egyelőre ki i< nyitotta az ablakot. 
Majd az tan lefeküdt ő is 11 itnali felt-nőkor 
munkához kellett v-j :u 'én x segéd felugrott 
s felakarta kelteni az Inasokat. Azok azonban 
nem mozdultak. Csakhamar kitűnt, hogy min i 
a három halott. A szemraz ölte meg ókét. A 
szétágaz áldozatai1 Kon g Ferenc tu miat, 1- int 
M ' ly tizennégy és Wagner Imre sz men tizen 
négyéves inas. A seged ugyanabban a szobában, 
amelyben a gaz a fiukat megölte, meg csak rósz 
szullétet sem orzett. Mikent utólag bevallja, ha 
zatértekor hallotta ugyan az inasok hörgoset, de 
úgy gondolta, hogy azok csak horkolunk. Miután 
pedig máskor is faszenei fűtöttek, sokszor elő 
fordult, hogy szengaz terjengett a kis szobah m

A szegényház kemencéjében megsül- talál­
tak egy öregembert Timisoara. Saját tud San 
nicolaut Maron, a szegényházban borzalmas le­
letre bukkantak. A szegényházat, annakidején, 
egy volt paraszti)azbol alakították át s abban 
meghagytak a nagy sütőkemencét. Ebben most 
teljesen megsülve találtak M iraznn Gábort, a 
szegényház hetvenéves lakóját. Valószínűnek 
latszik, hogy az öreg az éj folyamán fázhatott s 
hogy jobban melegedjék, a kemencébe bujt Nem 
vette azonban észre, hogy abban a hamu alatt 
még parazs van. Elaludt s meggyűlt a ruhaja. 
Az esetet különbín a megindított nyomozás lesz 
hivatva tisztázni.

Élot-halál harc a farkasokkal és m bra^o- 
vi hírek. Brasov. Saját tud. Jelent ttük, hogy ja 
nuár 15 én hevégződtek a Bra^ov melletti Bőd

Meiielent I .*»<>*
k i,»

!,V°* B5rkötésben
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községben felállított rád-- ’^más inunk 1 ta i n-sse a pe nzt. ile
és az állomás használata mo.Lí is k- " tt. A elő. In I rre őt
lead--at om ás i C.! 7CTM f' . - l k-r: a 1 i’r it. 1 1! I !* 1 ‘S 1 T
hogy az Ti. Ica dóval kaja' 'latban f ■ • .1 a h m y na
na.-'Za; k ,t . . \ \i>,ón> v’Uut a kozp i - lo ■ilt'- is -ah a k.
mft -sí! ko k. í. m: i nenr. ^ti Cm • n f in Hel-, :x ' 1 n \ ét -
Mílle ut <3 12 — V r .---ti farkas tama ira n ég lü-LD V » h-" a iloi!
V>r usov "ett VT r|v S-fVÍ or erdőéi i lx i V*!< I ■t ♦ < \ Tte* rá
karját . irr?.'- s teljesen s trón cső lt;. A mi : ’ 3 t op<iS
mari ott erdőör vtsgve io ii js^z.is V v 1C '11 IJ* t n hál. \ v r z p
x . 1 • ’: • - ’ \ vei eszui; j tni 1 a ű uj á 1. A ul. m n v k mát K át tagi.
Ma • lt Marist, a elad r >M«m? n 201he sz at nx rftl'V, a 1 r *
Floü.ák, m r ; uyfíTlö, orv a f it V <- l'it tolt rl 7 o radMi
volt. —> A rci ldöf z t-á zó! Heti a a Br á%ovb IT ra. fl n* V 1 11 x •
,-Vfi ’.5V •m ós néxőíát* tn’r ; . X) ügy.

KCsőhb fo yo to 15 lg a városházán ren ' efc e.
az 1931 re szóló teromlusznalási engedélyt, il­
letve adják be az idevonatkozó kérvényeket, 
mert február lö-mi en-.-lkül nem használható* a 
téri«* a*.

Kapható: az ERDÉLYI LAPOK 
KONYVOSZTALYANAL.

Elitéit rondürkomiszár. Timisoara. Saját tud. 
Mar annakidején hirt adtunk Janovici József 
rendőrkomiszar „esetéről". A komiszar Aradon 
teljesíteti szolgálatot » amikor Kovács Sándor 
magyar á’lampolgárt Curiicinál hutaratlepes 
miatt elfoglak s az aradi rendőrségnek adtak at, 
- komiszar k - - erte az ihetőt a timisoara hadhi- 
róságlioz. Kovácsnál kétezer lei volt, amit meg 

r i i -n elv.; x tőle. Ezt a k -tezer teil azonban 
nem 1- pia m g a ii - ,u. Amikor Kovács a
iii... . - u. -tt re.; tt hantelest .cult-, fel­
elen -t tett az ag -/---gi-ii I kamUzur ellen 

Vizsgilj.it indult i -g, amelynek sorún Janovici 
mindent tagadott. X viz-gélóbiró bekérte az a ra­
li rendőr--g a • in jegy/"két, amelyben a Ko­
váé-ra vonntk-’zo bejegyzések foglaltatnak. A 
jegyzékből egy lap ki volt lepve, Kovács adatai­
nál nem szerepelt a b - i-zv ze< hogy , pénze is 
volt, sőt le tűnő volt az is. hogy a jegyzék sze- 
v- nt nem is a komi szár, h in-un egy KOzr-ndőr 
kísérte az embert 1 - - rara. Az Ítélőtábla,
imply a rendőrségi törvény ért elmeben f-'ílal- 
kozik. mint elsőT-ku birós-g, rendőri közegek 
bűn yevel, lanovteit hím -n k tálalta és hiva­
tali sikkasztásért egyévi vs tlzhavi börtönre 
Ítélte,

Egy szülésznő vezetése öleit élló banda lt" 
volta cl a san-obbi gyilkosságot. Jelen" 
iogy Stmiob községben megöltek és k.r 
Jr Betek Jozs ■ 'net es 27 éves fiát s hogy 
gy musitottat őrizetbe vettek. Szerdán este a 

sulardi Csendőrség jelentette telefonon Óraiéira, 
íngy a tetteseket "K.tlardon Biró Károly 27 éves 
és Tiiz József 27 eves napszámosokat, valamint 
:o:bujt- 'ukat: T íii Julianna íö eves szülésznőt 
és ennek 17 éves hasonló nevű leányát e’fogták. 
A csendőrség nyomozása bravúros volt, az ed­
digi letartóztatással csak félre akartak vezetni a 
valódi gyilkosokat, akik tettüket beismertek es 
bevallottak, hogy a «r '' egy szervezett be­
törői).md i feje, 6*et is 6 vette ra a gyilkos zrn,
"eitatta s ’meg.'ske'.to őket. hogy nem fogják el­
árulni. A szülésznő tudta, hogy lU-teknenél na­
gyobb összeg ven. de a gyilkosok csak 31!» leit 
találtak, mert iu. :t való n.ip ótven.-zer leit Ri­
adó*- a testvérének. A gyilkosok bevallották, 
hogy reggel 7 órakor állítottak he Heteknóiivz 
azzal, hogy bort akarnak venni. Hetckné leültet­
te s bort tett eléjük 1-igv óvatlan pillanatban 
egy ik rabló hátbaszurta Hetek Istvánt, majd szi­
vébe szúrt és elvágta a nyakát. Az édesanya 
összeseit es zokogva mondta, hogy nincs pénz a 
h'-nal. De a vadállati érzésű két rabló a föld­
ről felemelte - k -vele’te hogy velük együtt ke

- --lék ]! - - mentek Sa- 
t 4 v-r-- k <«.•• együtt aludtak 

-il. - ne .i c-en löt -k a kost 
v . "V -ev ce !u ira t-lirva 

ni- I t. ;, lasava" fel­
it ' 0 te k a gy ti kos­

it k"t n.i. am-ist Szamos be­
it'-ériét fűződik a 

:t ."o bandához, amely- 
r . akik megszöktek és most 

x gyilkosokat beszaili- 
■ I nyp I r mcsnok«dg- 

t" 0 'zése után átadja az

Zúitchi z-ilat Párizs 20 14. London 15.90,
Newyork 315 fei, Brüsszel 71 "*5. Milánó 27.11, 
Madrid 41.S0, Amszterdam 207.fit), Berlin 122.10, 
Pécs 73 OS (57.i0:-, Práea 1^28. Varsó 58.05, 
Belgrad 700, Bucure«ti 305.

111®



Erdélyi Lapok
• *■ V-w*weyx

■
»

jll £vf. 30. szám. — Péntek, 1034. február a

Biztos siker,
V, gyümölcsfáit a Moskovits Ipartelepek r. t.,
Oradea, által gyártott, elismert jóhatásu no 

vényvédclmi szerekkel kezeli! 
Ajánljuk a gyümölcsfák téli kezelésére:

„Neo-Dendrin“ gyümölcsinkarbollneum, 
„Pomrln“ savmentes vértetükátrány, 
„Amontl“ kénkészitmény,
„Sotor“ bernyóenyv

szereinket 
kapható: Oradea,

ANDHÉNYI KAROLY ÉS FIAI R. T.

Elégett a „Columbia" nevű repülőgép, az amerikai aviatika egyik büszkesége.
Chamberlin * Lewi™ vildyhM óceánzepOlík gépe, a „Columbia", amellyel «W*»**
V" r í . ba repültek é"‘ Ber'uabeíVstitntak ’egy” tüzeset alkalmával a wiliningtoni
JÓ0Akikölöbcn clOgcU.: A Columbia több nagysikerű óccámrcpülésncl is szerepelt, úgyhogy 

e nevét az egész vnagon ismerik.nevei ns* fKioÄ viiu'jvn

Nyomaveszett egy odorheiumegyel választó­
nak. Odorheiu. Saját tud. Gábor Péter 38 éves 
Cálug&reni székely gazda december 20-lkán el­
indult hazulról, hogy Mártiim? községbe men­
jen a többi községbeli választókkal együt az az­
napi képviselőválasztásra. Martinul; községbe 
meg is érkezett s ott töltötte az egész napot, 
legutoljára este 9 órakor a szövetkezeti italmé­
résben látták. Gábor Péter a választásról többe 
haza nem tért, teljesen nyomaveszett s bár hoz­
zátartozói s falusfelei mindent felkutattak a ha­
tárnak azon a részein, amelyeken keresztül az 
egészen közelfekvő községbe vissza kellett vol­
na térnie, sem őt vagy holttestét fel nem talál­
ták, sem pedig semmiféle nyomára nem akad­
tak. Az eltűnt felesége Molnár Veronika Bia?ov- 
bnn szolgál, egy 13 éves leánya vau, aki otthon 
a községben a nagyanyjánál tartózkodik. Hozzá­
tartozói ezúton is kérik, hogy ha valaki tud va­
lamit az eltűntről, közölje azt Cälugäreni (jud. 
Odorheiu) község elöljáróságával. A nyomnju- 
tás megkönnyítése érdekében közöljük a szóban- 
forgó helységnevek régi alakjait: Calugarenti = 
Homorodremote, Miirtinus = Homorodszentmár 
ton, jud. Odorheiu = Udvarhely meg> e.

Magyar főiskolai hallgatók Clujon czidén is 
megrendezik szokásos diákbáljukat a Székely 
Társaság keretében, szegény diáktársaik Msegé­
lyezi--érv. A bál 1931 február 11-én, vasárnap 
este T órakor kezdődik a kereskedelmi v.s ipui- 
kamara uj épületének összes termeiben. Magya­
rok, segítsünk a jövő nemzedéken. (Pénzbeli 
adományokat a Magyar Párt cluji központja, 
vagy a helyi tagozatok is elfogadnak.

Lopással rágalmazta meg a vállalat a gé­
pészt, hogy elbocsáthassa. Bnvjov. Saját tud. A 
Korona-szálloda igazgatósága a múlt év őszén 
elbocsátotta állásából Szánay István gépészt, 
akit azzal vádolt meg. hogy a vállalattól nagy 
mcnnviségü olajat lopott es azt eladta, a pénzt 
pedig a saját céljaira használta fel. Az elbocsá­
tott Szánay u műn kaka ma rához fordult igaz­
ságért, amelynek bírósága tegnap foglalkozott 
az üggyel. A szálloda számos tanút sorakoztatott 
fi! Szánay ellen, akik Szánay elbocsátása alkal­
mával a vállalat kérésére egy nyilatkozatot ír­
tak alá. amelyben arról tanúskodtak, hogy tud 
nak arról, hogy a gépész lopkodta a szálloda 
olajraktárát. \ t< -napi tárgyaláson a tanuk ki 
,. lanti tték, hogy t tét őt 1 ilk it t u ig u 
gatöság parancsára Írták alá. Sióval a «ált 1 
lopással vádolta meg a megvár gépészt, hogy 
elbocsáthassa állásából. A bíróság hossttu tár- 
gyalás után hirdetett Ítéletet, amely szerint a 
niunkabirósáiz mcía'.'-ipilotta a rágalmukat a ge- 
pásszgi tntemben és kötelezte a Korona-szállodát 
3-2.800 lei kártérítés megfizetésére.

Roily törpe, a kis Zoli partnere meghalt.
Budapestről jelentik: A Korányi-klinika kórter­
mében meghalt Roily, a világ egyik legkisebb 
törpéje. Roily a hires Zoli törpének volt a part­
nere. Roily gimnáziumi érettségit tett s egy 
ideig műszaki tisztviselő volt. Később kedvet ka­
pott. az artista pályára, megismerkedett Zolival 
és együtt léptek fel. Roily az évek során nagy 
vagyont gyűjtött. Régi asztmája döntötte ágyba 
és végzett vole 35 éves kovában.

Még
néhány
példány
kapható

a következő

naptárakból:

i ERDÉLYI SZENT CSALÁD NAPTAR.
Sima papíron, men szép kopek­
kel. művészi borítólappal, a leg­
változatosabb tartalommal, 100
oldal ...................................................... Ara: 2# lel
MESEMONDÓ NAPTAR.
Népies, erdekteszitő tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros fekete .
naptárrész. 112 oldal .... Ara: 15 lei 
FÖLDMŰVELŐK NAPTARA.
Népies, érdek feszítő tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros fekete 
naptárrész. 112 oldal .... Ara: 15 lei 

, KERESZTÉNY ÉLET KÉPES NAGY 
NAPTAR
Népies, érdekfeszitó tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros-fekete 
naptárrész. 112 oldal .... Ara: 1j lei
PÁZMÁNY PÉTER NAGY KÉPES NAPTAR
Népies, érdek feszi tő tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros fekete 
naptárrész, 112 oldal .... Ara la le, 
MARIAPÓCSI KÉPES NAGY NAPTAR. 
Népies, érdekfeszitó tartalom, 
töltés vásarjecyzék. piros fekete 
naptárrész, 112 oldal .... Ara 15 lei

Magános megrendelőknek, legalább 20 pél 
1 my rendelése esetén 10«/o engedmény. 
;-0 példánvon felüli rendelés esetén a szálli 
,n-i |;otséget a kiadó viseli. Konvvkere-ketlók 

legalább 30 példánv rendelése esetén 
2.V'/n engedmény.

CAILLAUX A FELEBARÁTI SZERETE4 
BETONJÁRÓL. A francia szabadkőművesség­
ről mindenki tudja, hogy milyen megátalko­
dott ellensége az egyháznak, hogy mennyire 
a szabad gondolkozás tradícióiban nevelődve 
gúnyolódott és tört lándzsát minden felett, 
ami a vallásos érzületnek kedves, az Istené­
hez fordult léleknek szent volt. Ennek a fran­
cia szabadkőművességnek, a hírhedt nyugati 
liberalizmusnak vezéralakja Joseph Catllaux, 
a nagynevű francia pénzügyminiszter, aki 
nemcsak kormanyelnüke volt Franciaország- 
nak, hanem ami sokkal többet jelent, a sze­
nátus állandó pénzügyi bizottságának elnöke 
is. Szóval vezető szerepe volt és van abban a 
szenátusban, amely tulajdonképpen irányitója 
a francia politikának. Nos ugyanennek a Jo­
seph Caillauxnak tollából most cikk jelent 
meg a Neue Freie Presse vasárnapi számá­
ban, amelyben a francia demokrácia nagy­
nevű polgára az osztályharcról és a faji gyű­
lölködésről értekezik.

A cikkíró mindenekelőtt Marx történelmi 
materializmusával, valamint a többletérték 
demagógiájával száll szembe, hogy azután az 
egyháznak társadalmakat alakitó erejével 
foglalkozhassék. És itt a francia szabadkőmű­
ves a következőket állapítja meg: „A gyűlö­
letre sem állami, sem társadalmi életet fel­
építeni nem lehet. Úgy az állam, mint a tár­
sadalom csupán a kölcsönös szeretet, a türe­
lem, a közösséghez való tartozás akaratából 
létezhet. Talán Marx is belátta élete alko­
nyán ezeket az igazságokat, hiszen kijelen­
tette, hogy ami személyét illeti, nem marxis­
ta! Akárhogyan van, mégis Marx egyik leg- 
végzetesebb tévedése a vallással és kei esz- 
ténységgel szemben elfoglalt álláspontja volt 
Kétségtelen, hogy a világot csak az elmulba- 
tatlan parancs, az egymás iránti sezretetril 
szóló, építheti újra. Életképes emberi társa­
dalom csak a jóságra és a felebarát! szere­
tőire támaszkodhat és sohasem felejtsük, hogj 
az emberiség nemesebbé tétele a Hegyi be­
szédből indult ki. Tagadhatatlan, hogy az em­
beri társadalom békés fejlődésének útja ren­
geteg áldozaton, önfeláldozáson vezet át, ae 
a kereszténység immár kétezer esztendeje 
irányt mutat ebben. Megszüntette a rabszol 
gnságot, századokon keresztül küzdött a sze 
génvek felszabadításáért és követelni fog a a 
munkabérek méltányos rendezését is miután
azok ma kétségtelenül meg nem teteinek meg 
az ideális állapotnak. A szeK^X.,l4Ix® aDoS- 
nem értette meg és a faji gyűlölködés após 
tolni sem érthetik meg a lélek közösségét. Ép 
pen manapság és ma inkább mit (ek 
kell helyreállítani az emberek és a nemzetei 
lelki kapcsolatait, hogy így az egyetten 'ehe‘ 
séges alapon, a felebarát, .szeretet betonján 
keljen életre az új, megérni érdemes vUg.

...A szabadgondolkodó, szabadkőm
Catllaux Írja ezt!... _____

R DÉLYI LAPOK NAPTAR OSZTÁLYA

Megjelent a Rózsaeső legújabb száma. A Rt

zsaeső cimü pompásan illusztrált hit u 
folyóirat februári száma most jelent meg, ^ 
mából kiemeljük a következőket: X1’ '“SJcsá. 
(cikk). „Miért versz engem". M- J- --uu; ,ádi 
tód el Uram szolgádat... lürődi E. Béla. - 
béke, Szilágyi Irénke: Az én imám eríi''" ése. 
Balázs áldás. A Szeplőtelen Szúz niegKle 

Lakatos Klári: Susogdd el neki (vers,. ^u fi hum v’-*- ..já.
Teréz és a papok, Kérdések-feleletek. i JP'—M
ra: Kis Teréz farsangi imája. Bogscbnc 

I.: A mi utunk (versek). Egy híres ni Szent 
Kis Szent Teréz irodalmi munkáiról. »
Teréz ko XI. l’ius pápa égi pártfogója. ^ ^ 
dós a hónap minden napjara. A M- - - „u.
kultusz visszhangja Németországban, - a-v
ra: Jézuska fázik (vers). Hírek. Misszió- KJJJ 
rejtvény, stb. A Tombory Béla kltttnö ^
lésében megjelenő, képekkel disziteU lei
más folyóirat előfizetési éra egész eii 4
Megiendclhető: Oradea, Sir. 'lake - ' lap s
Megjelenik minden hónap barfnidikan- • ^
szent l.a-zlo nyomda ízléses, szép ki­
jelent meg számos képpel.
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Zuzmara-iündérhe
Ott lakott egy őszirózsabokor tovóban. 

Parányi fészkét szép fehércsipkvvel díszítette 
a tel. csillogó hópihékböl ragyogj mennyezet 
borult a feje főló ós Zúzmara tünclcrke :n- 
gyon boldog volt. Sokszor ő maga is táncra 
perdült a liópil tűkkel jókedvében.

Az őszirózsabokor egy rozoga kunvhó ab­
laka alatt díszelgett. A kunyhó ablakan töre­
dezett volt az üveg, egy háromszögletű nyílás 
szabadon is maradt, azt rongyokkal 'öinte be 
egy reszkető sápadt kéz. hogy a dermesztő téli 
szel be ne surranhason a szobába.

Zúzmara tündérke maga is gyakran ods- 
lopózott az ablakhoz és belesett rajta.

Vézna kisfiú feküdt odabent egy pokrócos 
agyban és szomorúan nézegetett kifelé az ab­
lakon. Egész télen át egyszer sem mehetett ki 
a szabad levegőre, mert nem volt se ruhája, 
se cipője. Egyetlen egyszer sem Ingói fizha­
tott. nem is szánkózhatott. Bizony szomorú 
sorsa volt a kisfiúnak. Zúzmara tündérke szá­
nakozva nezte az ablakon keresztül a kisfiút es 
szeretett volna valamivel őr met szerezni ne­
ki Egy ragyogó napfényes reggelen, amikor 
Zúzmara tündérke megint az ablakba repült 
azt látta hogy a három.-zó=, ele uydí-óól ki­
húztak a rongyosai es be britet ui-juti! a -zo- 
bdc-skáua. Nem sokat gűndolkoíótt, ülném 
egy-kettőre ott termett a kisfiú pokrócán 
Csakhogy a kisfiú lezárt sz .nmei feküdt az 
ágyban, arca olyan p.ros voit, mint a rózsa 
és nehezen lélegzett. Mellette egy köfinyess.-.e
*** í ó <> 6 C<"$•*íi't t-i'♦♦♦»<!.í

Emlném üzem:
Csáki Juliska, Kovács Piroska, Kovács An- 

aa, karkas Mariska, Farkas Ilonka, Lévai Gizella, 
Csonka Ferike, Krizsán Mihály, Hús vét Fali, Vo- 
zár István, Szabó Pál, Kötímön Béla, Gorcsa Er­
zsi, Gálfi Mariska, Sebestyén Mária, Varga Pál, 
Kovács László, Fapp Rózsika, Csonka Erzsiké, 
Urban ovtiit. Kedves levélkéitekben még szinte 
benne fénylik a karácsonyfa gyertyák fényé, ‘ 
meg a fenyőfák illata, de amióta irtatok nekem, 
már el is ment, vissza is jött újból a hó. most 
Pedig megint csonttá fagyott a fölei. Gyuri ya- 
szem ifikor sütött a, nap es Mackóbácsi úgy meg­
ijedt az árnyékától, hogy visszubujt a barlang­
jába. Blzofiy szomorú dolog ez gyerekek, mert 
móst még jo néhány napig eltart a hideg, de 
egyszer majdcsak vége lesz és annál jobban fo­
gunk örvendezni a melegnek. Majd ívjátok meg 
nekem azt is, hogy ki találja közti letek a leg­
első ibolyát a mezőn. Csáki Juliskám, téged kü­
lön megkérdezlek, hogy mit jelent ez a .-zó: 
„könyedéjesen“. Azt Írod, hogy Így telt el a ka­
rácsonyod — szeretném tudni milyen B volt 
hát? írjatok mielőbb újból drága gyerekek, vá­
rom leveleteket! Szőke Manci-és Emi. Szerencse 
fsl, az ember sohasem tudhatja mikor éri valami 
jó is! Miért csak a tégla hullhat váratlanul a 
gyanútlan járókelő fejére? lén is abban remény­
kedőin, hogy együtt leszünk a nagy ütőn. Köszö­
nöm a levélszállitmányt, kérek máskor is! Re 
métorn nincsen már sommi baj a betegséggel e- 
Bakkegészségesen virultok mind a ketten! Szív­
ből ölellek! Nagy Irénke. Rejtvényed jo, «orra- 
korul Doktornéni. Köszönöm a kedves, meleg 
sorokat. Adja Isten, hogy megvalósuljon minden 
jókívánságod! Soltész Pityu. Hat csak gyere paj­
tás mielőbb, szeretettel várlak! Stefan Lacika. 
Rejtvényeid jók. sorrakcrülnok. Garán Évi. Ila 
ragról nincs szó Évikéin, de azért jobban örtil- 
nák. ha gyakrabban és hosszabb leveleken ol 
V’Vü.atnám a nevedet. Juhász Juciiul. A firmán 
^v':xv:i - -‘Zóló üzenet neked is szol. Nagy Iboly 
*s Rozcejovszky Dona. isten hozott benn tekét 
** en kicsi olvasóim közé és köszönöm nektek, 

cs>' mingyart első bem utat koz arra egy csomójo: »merült rejtvényt kü’dtetck. Rövidesen sorra
Erűinek. Szeretette! üdvözöllek és a „kitartást

mű. szomorú asszony ült és remegve f ■ 
hogy felnyitja-e a kisfiú a szemét ?

Zúzmara tiindérko nézte-n^zíe a gver- 
nek lüktető halántékát, aztán gonUo't egyet 

légy pillanat alatt ott termett k 1 i hoirio- 
sin és parányi kezeivel simogatni, cirógatni 
kezdte az arcát.

Addig simogatta, cirógatta, amíg a Gúc?- 
ka felnyitotta a ,-zemét és rámoselygoH i szo­
morú asszonyra:

— Édesanyáin le'i.-r,i-n r><w> *•: • - PSY
csöppet sem a fejem! Jaj de jó hogy elmúlt.

A szomorú asszony boldogan nevetett:
— Hála a jó Istennek! Nézd csak. milyen 

jó melegen síit odakint a napi Nemsokára el­
olvad a hó és szép i boly ás. napsugaras tavasz 
lesz! Idd meg már ezt a jó kis tejecskét. ettől 
újra erős és egészséges leszel!

Amíg a kisfiú a tejet szürcsölgette egyi­
kük sem vette észre, hogy szegény Zúzmara 
tündérke elolvadt a fiúcska homlokán és hogy 
csillogó vízcsepp 'élt he'ő’e. Az «•>m maradt 
sokáig. A kisfiú forr) honik-V ham áros in 
párává lett és kirepült a törött ablak nyíl n. 
Evyenrymn a nap felé. Útközben -oi<- 
sok Z izmira Kit; -kévéi 'a' Vkozó!' akik az 
első meleg tavaszi napón mind it* hazv’ ia a 
földet, hogy pára alakjábflu siesseuk a jo öreg 
nap felé. aki hívja várja őket Zúzmara t In­
der ke i- engedelmeskedett és botdomn vitte 
magával emlékei a meggyógyult fiú édes ka- 
ca írását.
♦♦♦♦♦« *■#>♦♦♦<■** * » c-e-r- ? * e t* e *, *

és „hűséget" számon: fősöm tartani. Szeretnék 
hosszabb levelet is kapni tőletek! Lábúd Lacika, 
liar a gyászjelentést nem kaptam meg Lacikáin, 
amikor a lapban láttám a szomorú hírt. rögbin 
H szivembe vagon a gondolat, hogy titeket sül­
lőit árvasággal a jó Isten. Szivemből osztozom 
szomorúságotokban! hfcvéikérlbő! azt látóm, hogy 
sikerült már betenyúgoUnolok a jo Isten rendi -
lvsojie. n nif‘V !:- '•■••• V!»JIlii h-'tm vf ol\ ot. No-
Und most nagyon in ki-:innak kell tanned Laci­
kám, hogy aüyuskudiuik minél lobi) oroméi sze­
rezhess! A sok rejtvényt köszönöm, a közölhetők 
sorra is fognak kerülni, mert nagyon ügyesek! 
Sink a Sándor. Rejtvényed jó. sorra kerül Glósz 
Bandi. Bizonyara a cim-Ms okozhatja a ke.-e.st 
Bandikám, majd utánajárok, hogy a csomagot 
mielőbb megkaphasd. Zny Albert, Vmak örülök, 
hogy úgy szereled a mi újságunkat, ele azért ar­
ra szeretnélek kérni, hogy r.e a napihirvkot. se a 
politikai cikkeket ne olvasd, [.égy hűsege-, kis- 
katonáj i a mi rovatunknak, a nagyoknak való 
veszi hagyd a hagyottnak! Ahelyett inkább szer­
kesszél nekem néhány talpraesett ered - i rejt­
vényt! Próbálkozzatok meg Tóth Sanyival, hadd 
lássuk, ki a legény n. gáton?! Tóth Sándor. 
Olyan --'pen kidi.-ziu Led a r-y|; \ énv n-j n'-.-,--b-i, 
hogy f'e-öin rt'/ní! V ■ .’■•nvnmrl-,: én i- - - i\ höl 
üdvoziöm1 Szirmai Tibiké. A p , I, azai -1 i .-uni 
lekésett Tibikéin, de azért im búsulj, a húsvé­
tin majd ki lehet pótolni a mulasztást. Xmíont 
leveledet megírtad. uj’M konviktusi fiúcska v így. 
csakhogy most ugye. sokká! jobb dolgod van, 
mert Zol tiki i- ott van melletted ? Anyuka hány­
szor látogatott meg benneteket karácsom óta? 
Írjatok közösen levelet! Szirmai Zolttkn. Na 
gvon köszönöm a kedve« fényképedéi Z ; 'kam. 
Hton örülök annak, hogy most már mynskáto 
kát 's Ismerem teua'ahb képrfil. akinek az a reá 
ró! azt olvasom le. hogy nemcsak nagyon szeret 
benőteket, liánom büszke is az ó három fiucs 
k ij.ira. Xnvuskntoknak is köszönöm a kedves 

gyeimet é- sztvbfi! üdvözlöm! Vt?v «eitern, hogy 
üzen demet mar «kain Maron fogod olvasni, azért 
kért-’k. Írd meg. hogy tetszik a regulás életrend? 
Szirmai Gyusirka. V bizony szeniort) dalon 
"j-iitz’ksm. begy most már érvedü' vsgv otthon 
>• bizonyara tó o'dsla is van íz egvedü''étn°k 
így például a csukamájolajat sem kell senkivel

ROVATVEZETŐI
C S Ű RÖS E M ILIA

megosztani tn.n.lvnbóí az vgesz purcio neked 
lut! Na, ne haragudj csert a tréfáért, tudom én, 
•iocy joszivu ki-í.u v.igy c> Hogy szívesen meg­
ártasz miül n jót fíVerkvidUul, dohát abba mar 
bele keli t író in., hogy ez a do gok rendje. Ami­
kor en olyan k.esi voltam, mint te, minden év­
ben csak egy zer, a nagy vakációban kerültem 
liaza az in ’? tbö!, pedig mi is harmati voltunk 
testvérek e« n gyón szerettük egymást. Híztál e 
mar valamit nyuszikám' Int meg kérlek, mert 
szeretnem már hallani, hogy jj néhány kilósai! 
nehezebb vagy. A húsvéti pályázatra variak! 
Brém Erzsiko. Kedves leseikéiben még a kará­
csonyi örömökről írsz. ne haragudj, hogy csak 
most válaszolhatok reá. Nagyon szerem- I tudni, 
hogy nekem mit hozott a Jozuska? Hat eláru­
lom. két dolgot: Először is elhozta vendégül hoz­
zám az öcsémet, ami igen nagy öröm voit, má­
sodszor hozott egy szép csokor elő fehér organ.i- 
virázol. Ez is nagy orom volt. Es elhozta a ti 
aranyos ’evelke. leket, a me yek özoneve: jöttek 
az ország minden ta, no.! Ez volt a :eun..gy.jbb 
öröm cs a légi, i-dw-ebb J - i-ka ajatvlék. írj 
máskor is Er; kein. ne v v | ne g mind - a va­
kációt! Bivra Ivón: 3. M . i kedv -« -vélk !--t 
megírtad, b,.:..iiy;<r<* in- ere- ed a t z egyest, 
meg az in ! Md. It’d e.*g, Irigy eilt i!!.im-e?
\nyuskad jo! mondja, !e-.. i lezuska minden 

jo embeiloz e;m- gy, ne u , ik karácsonykor, 
inneni v-ii •; ánvszor v a tani, jót vagy «zépet cse 
ekszünk. m ii g megszólal a szivünkben. Fi­

gyeld esik meg Irétikéin! pj mielőbb újra! Sza- 
* y Esti. Teteit elia altam, hogy te voltál a kis 
szórakozott! Ve !sin<>tTom az írásodat. Ennek ma­
gam i- örülök, mert hiszen a posta naponta jó 

my szar k a ha« teve kei hoz e« a legtöbbet 
már a boríték t••••ól feli-m -ívm. hogy ki írja. 
Magdusti ik ni.ne! nagyobb su'ysv srapodast ki­
vártok. Kroláosek Duci, Szabó Ilike. Mutatkoz­
hatok be részletesebben is gyerekek! A levelező­
lapon annyi üres hely van. hadd ismerjük ha' 
egy kicsit közelebbről egymást!

A lobbi levélre a jövő héten válaszolok.

REJTVÉNYEK
I. REJTETT IRAS.

Beküldte: Tóth Sándor.

Cz. Jezy Zoa et,
Sóogi. I. Ag. Kik.
Apny — vt B, Sasa 
Knae evő, élöl 
aek.„ n, — Dal, Get 
S. K. L. sned — ngi.

11. VONALREJTVÉNY.
1: .ti•• 11 Szirmai Giziké és Béluska,
O u I a k a c n !

uwuinj
I v u It a v / a r I n i

A 19. számban közölt rejtvények helyes meg­
fejtése:

I Mer« I :i-'Z!ó,

8 5 7 6
5 8 6 7
7 b 5 8
6 7 8 5

II! T.as-.m járj, tovább érsz.

Megfejtették: Juhász Juciké, Szirmai Gizik.
- Béluska, Inczc Zolii, Stefan Lacika, Soltész 

l’if.vu, 1.abud Lacika, Sinka Sándor, Magyart 
Géza, Glósz. Bandi, Német Sanyi, Zay Al­
bert, Tutit Sándor, «G.abrt Ilike, Krolácsek Duci 
' zier Káro'y, Cseh Magda, Lukacs Évike, Garév 
£ vs. Nagy Irénke. Pallós Rózsi és Nust.

\ «orsoláiun Németh Sanyi nyerte meg a 
Könyvet.
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S PORT
KenkezdinM a léghokkl lilúgbalnokságok kWutöntäi

_ Maövarorsrcg döntetlenül já szőtt Olaszországgal —

Milánóból jelenni;: A jvghokkiyilitgbaj- 
nok>ágok selejtező mérkőzései befejeződtek. 
Mindhárom csoportban most már — Kin »'la 
es VSA bevonásával 3 — 3 csapat maradt 
A selejtezők során a Hl csoportban ugyanis 
hármas holtverseny adódott Ausztria O::w.oi- 
ez4g és Németország között. A rendezőség 
nem tudta, hogy most mit tegyen Végre úgy 
döntöttek, hogy mind a három nemzet csapa­
tát keresztülengedik a középdöntőbe - az eto- 
detilpg tervezett két csoport helyett hármat 
jelölnek ki. A döntőbe azután a csoportgyőz­
tesek és negyediknek a csoportok második 
helyezettjeinek körmérköx -éhül kikeriiln 
győztes jut. A középdöntő csoportjai egy ói­
ként a következők:

I. csoport: USA. Ausztria és C'-chszlox ,i-
kia.

II. csoport: Svá jc Magyarország v- t>. i-z- 
ország.

III. csoport: Kanada. Németország cs 
Franciaország.

A magyar csapat, mint a fentiekből lát­
ható, a legszerencsésebb sorsolást kapta.

A középdöntő eddigi eredményei a követ­
kezők:

Kanada—Franciaország 9:0 {i 0, 5:0, 0:0) 
A kanadaiak legjobb játékosa Scarfe volt, egy­
maga három gólt ütött.

USA—Csehszlovákia 1:0 (0:0, 1:0, 0:0).
O'Szeszvdték magukat a csehszlovákok. A gólt 
Milton ütötte.

Magyarország—Olaszország 0:0. A magyar 
csapat telkes és jó játéka sokszor ragadta 
tapsra a közönséget. Mindkét csapat a védeke­
zésben nyújtott kiválót. A magyaroknál Hír­
esük ragyogóan védett, elől Miklós 11. volt a 
legjobb.

Csehszlovákia—Ausztria 4:0. A csehek 
fölénves győzelme meglepetem.

A vigaszdijat is 
gin in 3 0 u:0, *2:0,

lejátszották
Oh

A: Bet-

Űsszeállították az olaszok ellen kiálló 
osztrák válogatott futbaHcsapatot

Pécsből jelentik: Meist ma este összeállí­
totta a Torinóba menő osztrák válogatott csa­
patot. még pedig a következőképpen: Platzer 
• Admire . — Gisar, Sestä (WAG), — M ignev 
(Rapid'. Smisiik (Rapid). Nausch (Austria), - 
Zischek (Wacker), Kaburok. Rican, Binder 
(Rapid). Viertel (Austria). Tartalék. Franzi, 
wsc. Mock Austria. A Triesztbe utazó ti 
csapat összeállítása a következő: Ráfit. Rapid 
— Donnenfeld. Hakoah. Tauschek. Rapid, — 
Braun. WAG, Haffmann, Vienna. Maciin. 
.Vienna, — Brosenbauer. Vienna, Adelbrecht. 
Vienna, Stroh. Austria. Schall. Admira, Lan- 
ger. FAG. — Tartalék: Kovar. Liberia-. Jes- 
trab. Rapid.

A nagycsapatra vonatkozólag Meist a kö­
ve I közöket mondotta:

— Amint egykor Poppowichról, Blum- 
rőt. Reinerről is kénytelen voltam lemondani, 
bár egyesület ükben meg vígan játszottak, 
ugyanúgy kénytelen voltom most már eltekin­
teni Sindelar v' Schal! bcállita-utól is. Már 
az ö'zi bécsi osztrák-magyar mérkőzés után 
láttam azt. hogy ezeknek a játékosoknak 
kezdőképesmcge nem az, amire a válogatott­
ban szükség van. a skót-angol-hotland túrán 
még egy kísérletet tettem velük. Az eredmény 
közismert, lén nem tudok a válogatottban 
olyan játékosokat baszhatni, akik nem küzde­
nek minden erejükből első perctől az utol­
sóig.

A torinói Európa Kupa-mérkőzést a sváj­
ci Mércét vezeti, Triesztben Kann Frigyes lesz 

a biró.

Legszebb nagyböjt!
prédikációk:
Czumbel: A kereszt u'ján 60.— lei 
Pakocs: Örömöt akartok . 45.— lei
Tóth: A szenvedő és győ­

zedelmes Krisztus . . 275.— lei
és 10 lei portó.

Kapható: az ERDÉLYI LAPOK 
KONYVOSZTALYANAL.

APRÓHIRDETÉSE*
Apróhirdetések dija szavankint 3 let, vastagabb 
betűvel 6 let. Legkisebb apróhirdetés ara 30 lei
(Az állástkeresöknek 33 százalék kedvezménvJ

Lakás
Négyezobáa és kétszo 
bás modem lakna május 
t-re kiadé. Oradea, Sir. 
Rratiaru 27. sz.

Kétszobás lakások mel­
lékhelyiséggel azonnal k'- 
adok. Orauea, Sir. Dr, 
loan Ciordas 38 ez.

Kiadó azounal csinosan 
bútorozott utcai szoba űri­
embe! részére. Ugyanon 
ebédlSkredenc és asztal 
eladó, Oradea, Sir. Pas­
teur 7.

Háromszobáe, fürdőszo­
bás, földszintes lakást ke­
resek május egyre. Cim a 
kiadóban.

Adás-vétel
Egy pár belevágok scim 
bás ló, besorozva — ju­
tányosán eladó. Cím i 
kiadóban.

Keresek megvételre egy 
rövid zongorát. Betukei 
Klek tani''', Valia lui Mi- 
hai. jud. Bihor.

Jelmezek kölcsönzése a 
Czill ér-áruházban.

Modern, teljesen uj diófa- 
ebédlő eladó. Cim a ki. 
adóban.

Különféle.

PUHA ÓLMOT állan- 
dóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L 
Oradea, Strada Regele 
Carol No. 5.

Nyomtatványokat
jutányos áron, csinos 
kivitelben készít a

Szent László 
nyomda Rt.

Oradea, Katolikus Kör.

Akar hallatlanul olcsón 10 feledhetetlen napot
biztosítani Öamasának ? Akkor leltétleaül csatlakozzék az

Erdélyi Lapok
olaszországi és római csodavonatához!Társ? su lazítsunk

■ X

3

ti iegszebb hónap­
ban: április 30-án 
délelőtt 10'30-kor 
indul Ocadeáiói !

Ne mulassza el ezt minél előbb 
megtenni, mert soha többet nem 
lesz alkalma arra, hogy mindössze 5400 leiért

megláthassa Olaszország legszebb városait:

ROMÁT, FIRENZÉT, VELENCEI"
nevezet ességei t.és azoknak _

A fentemlttett 5400 lei személyenkénti díjért adunk: Teljes vasúti menetjegyet, külön 
vasúti kocsikkal OKADEATÓL —ORADEÁIS, az összes szükséges vízumokat, BUDAPESTEN 
meleg vacsorát, a csomagok megőrzését és kiszállítását, belépőjegyeket a vatikáni múzeu­
mokba, katakombákba, az UFFICI és PITTI képtárakba, ELSŐRENDŰ ELSZÁLLÁSOLÁST 
ÉS ELLÁTÁST, a vonaton ebédet, illetőleg vacsorát VELENCÉBŐL FIRENZÉBE, továbbá 
FIRENZÉBŐL RÓMABA menet, VELENCÉBEN külön hoiót, mindenütt szakszerit vezetőket,

valamint autókarokat RÓMÁBAN.

Egyéni útlevél szűk séges. |£5T Jelentkezési határidő 1934 március 25. "SfcJ
Minden bővebb felvilágosítást megad kiadóhivatalunk-

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó HL Készült a Szent László nyomda HL körf'-góeénén Orudea (Naí1 várad) Sir. Carol U


